

ΕΠΑΝΑΛΨΗ ΤΩΝ ΒΟΜΒΑΡΙΣΜΩΝ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΒΙΕΤΝΑΜ ΑΠΕΙΛΗ ΓΙΑ ΕΠΕΧΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Ο Ραδιοφωνικός Σταθμός «Φωνή της Αλήθειας» μετέδωσε την παρακάτω απόφαση του Πολιτικού Γραφείου της Κ. Ε. του ΚΚΕ.

«Η επανάληψη των βάρβαρων επιδρομών της αμερικανικής αεροπορίας εναντίον του εισηκτικού πληθυσμού της Λαοκρατικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ ξεσήκωσε ένα νέο δυνατό κύμα διαμαρτυριών στο όλο τον κόσμο. Περιφρονώντας με την πράξη τους αυτή τη επιταχυνόμενη αίσθηση της διεθνούς κοινής γνώμης για το σταμάτημα του εγχειρήματος του πολέμου ενάντια στο λαό του Βιετνάμ, οι ιμπεριαλιστές των ΗΠΑ δείχνουν την πρόθεσή τους να συνεχίσουν και επεκτείνουν την επίθεσή τους στην Ίνδοκίνα, να οξύνουν ακόμα περισσότερο την πολεμική υποσφαιρα στην περιοχή της υποσαχχαρικής Ασίας. Η επανάληψη των βομβαρδισμών ενάντια στη Λ. Δ. του Βιετνάμ, που συνδυάστηκε με την ταυτόχρονη διεξαγωγή σε πλατύτερη κλίμακα των πολεμικών επιχειρήσεων στο Ν. Βιετνάμ, αποδείξει ότι η λεγόμενη επίθεση Ειρήνης της Ουάσιγκτον, δεν αποβλέπει παρά στην εξαπάτηση της παγκόσμιας κοινής γνώμης, στον αποπροσανατολισμό της. Ήταν ένα προέχον διεξαγωγή πίσω από το οποίο συντελούνταν έντονες προετοιμασίες για την εξαπόλυση μιας επιπλέον και πλατύτερης επίθεσης ενάντια στον αγωνιζόμενο για την ελευθερία και ανεξαρτησία του Ν. Βιετναμικού λαού. Η νέα αυτή επιθετική πράξη των Αμερικανών ιμπεριαλιστών δημιουργεί νέους κινδύνους για επέκταση του πολέμου στην περιοχή αυτή του κόσμου, επιδεινώνει ακόμη περισσότερο τη διεθνή κατάσταση.

Η πάλη του Βιετναμικού λαού για την εθνική του ανεξαρτησία έχει τη θερμή υποστήριξη όλης της προοδευτικής ανθρωπότητας, έχει γίνει κοινή υπόθεση όλων των ανθρώπων που σέβονται το ιερό δικαίωμα των λαών να αποφασίζουν οι ίδιοι για τις τύχες τους. Τεράστια σημασία αποκτά σήμερα η ενότητα όλων των αντιιμπεριαλιστικών και προοδευτικών δυνάμεων του κόσμου, για την παροχή αποτελεσματικής βοή-

(Συνέχεια στην 3η σελίδα)

ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΟΥΓΓΡΟ-ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

Δημοσιεύτηκε το κοινό ανακοινωθέν Ουγγαρίας—Ενωμένης Αραβικής Δημοκρατίας, σχετικά με την επίσκεψη του Ούγγρου πρωθυπουργού Γκιούλα Κάλλαϊ και των άλλων μελών της ουγγρικής αντιπροσωπείας στην Ενωμένη Αραβική Δημοκρατία.

Στο ανακοινωθέν ανάμεσα σε άλλα αναφέρεται ότι οι δύο πρωθυπουργοί διαπίστωσαν με ικανοποίηση ότι οι σχέσεις ανάμεσα στις χώρες τους αναπτύσσονται ευνοϊκά. Οι δύο πλευρές εξέτασαν την διεθνή κατάσταση και με ικανοποίηση διαπίστωσαν ότι οι απόψεις τους είναι όμοιες στα βασικά ζητήματα.

Επιβεβαίωσαν ξανά ότι εμπιμπισμένοι στις αρχές της ειρηνικής συνπαρέχης. Ήσαν αποφασιστική θέση για την πλήρη εξάλειψη του αποικιοκρατικού συστήματος. Θεωρούν δίκαιο και ιερό τον αγώνα των λαών, συμπεριλαμβανομένων και του ένοπλου αγώνα, ενάντια στην αποικιοκρατία. Θεωρούν την επανάληψη των αμερικανικών βομβαρδισμών ενάντια στην Λαοκρατική Δημοκρατία του Βιετνάμ, σαν ένα παράγοντα που επιδεινώνει την κατάσταση. Οι δύο πλευρές επιμένουν στην άμεση και χωρίς όρους κατάπαυση των αεροπορικών βομβαρδισμών και στο να εξασφαλιστεί στον βιετναμικό λαό η δυνατότητα να μπορεί μόνος του να αποφασίσει για το μέλλον του, στη βάση των συμφωνιών της Γενεύης του 1964. Για μια ακόμα φορά διατρανώνουν την πλήρη υποστήριξή τους στον αγώνα των αραβικών λαών ενάντια στην πολιτική των ιμπεριαλιστών.

Οι δύο πρωθυπουργοί συμφωνούν ότι πρέπει να συνεχιστούν οι προσπάθειες για την πραγματοποίηση ενός γενικού και πλήρους αφοπλισμού. Χαιρετίζουν την συμφωνία Ίνδοιας—Πακιστάν στην Τασκένδη, που συμβάλλει στην εδραίωση της ειρήνης και της διεθνούς συνεργασίας. Μίλησαν με αναγνώριση για τις καλές υπηρεσίες της σοβιετικής κυβέρνησης που βοήθησαν στην επίτευξη συμφωνίας.

Οι δύο πλευρές υπεγράμμιζαν ότι η ευρωπαϊκή ειρήνη και ασφάλεια, είναι αναπόσπαστα συνδεδεμένες με το γερμανικό πρόβλημα που πρέπει να λυθεί σε αρμονία με τα συμφέροντα του γερμανικού λαού και της ευρωπαϊκής ασφάλειας.

Συμφωνούν στο ότι οι πολυπλευρες σχέσεις των αναπτυσσόμενων χωρών με τις σοσιαλιστικές χώρες δυναμώνουν την εθνική ανεξαρτησία και κυριαρχία των χωρών αυτών, είναι σημαντικό παράγοντες της διεθνούς ειρήνης. Αποφάσισαν να δυναμώσουν παραπέρα τους δεσμούς φιλίας και συνεργασίας των λαών τους. Υπογράφηκε μακρόπνοη εμπορική συμφωνία, συμφωνία οικονομικής συνεργασίας, τεχνικο—επιστημονικής συνεργασίας, συμφωνία συνεργασίας στον τομέα του τύπου, του ραδιοφώνου, της τηλεόρασης, των πληροφοριών, συμφωνία συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού.

Ο Γκιούλα Κάλλαϊ είχε συνομιλίες, με τον αντιπρόεδρο Άλλη Σαμπρί, Γενικό Γραμματέα της Αραβικής Σοσιαλιστικής Ένωσης. Αντιήλλαξαν απόψεις για την δράση του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος της Ουγγαρίας, του Λαϊκού Πατριωτικού Μετώπου της Ουγγαρίας και της Αραβικής Σοσιαλιστικής Ένωσης. Και οι δύο πλευρές θεώρησαν αναγκαίο οι οργανώσεις αυτές να ανταλλάσουν την πείρα της δράσης τους και για το σκοπό αυτό αποφάσισαν να έχουν άμεση επαφή. Ο Γκιούλα Κάλλαϊ κάλεσε εξ ονόματος της Κ. Ε. του ΜΣΜΠ, να επισκεφθεί την Ουγγαρία αντιπροσωπεία της Αραβικής Σοσιαλιστικής Ένωσης.

Λαϊκός Αγώνας

ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1966

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ Λ. Δ. ΤΗΣ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΧΥΙ ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 12 Τιμή φύλλου 50 fillér Γραφεία VII., Lenin krt. 9—11. IV. em

ΒΑΡΥΣΗΜΑΝΤΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΔΑ 5 ΣΗΜΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΑΛΟΤΗΤΑ

Την περασμένη Δευτέρα η ΕΔΑ ανέλαβε την πρωτοβουλία για την άμεση δημοκρατική διεξοδό από την κρίση. Με δήλωσή της που επιδόθηκε στους πολιτικούς αρχηγούς κ. κ. Γ. Παπανδρέου, Π. Κανελλόπουλο, Σ. Μαρκεζίνη, τον πρωθυπουργό κ. Στεφανόπουλο με την ιδιότητά του σαν αρχηγού του ΦΔΚ και την ήγηση του ΕΛΑΚ, προτείνει να αρχίσει διάλογος ανάμεσα στα κόμματα για τον τερματισμό της ανωμαλίας και υποδειχνει σαν βάση από την πλευρά της πέντε σημεία «στα οποία διασταυρώνονται οι ανάγκες όλων των υπεύθυνων πολιτών».

Τα σημεία αυτά που ανακοίνωσε το απόγευμα της ίδιας μέρας ο κ. Ηλιού στους δημοσιογράφους, κατά τη διάρκεια της κοινής συνέντευξης, είναι:

- 1. Αποφασιστική καταδίκη και απόκρουση κάθε δικτατορικής απειλής.
- 2. Εκλογές σε 3 μήνες από υπηρεσιακή κοινή εμπιστοσύνης, που στηριγμένη στη Βουλή θα εξασφαλίσει

ΖΩΗΡΗ ΑΠΗΧΗΣΗ, ΕΥΜΕΝΗ ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Η πρόταση της ΕΔΑ, σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό που έδωσε ο πολιτικός αρχηγός, έπεσε σαν «βόμβα» και προκάλεσε ζωνρότατες συζητήσεις. Δημοκρατικοί παράγοντες απ' όλες τις πλευρές, υπογράμμισαν τη θετική της συμβολή στην εκκαθάριση της σύγχυσης και ιδιαίτερα στην απομόνωση των κύκλων της ανωμαλίας που κινούνται για δικτατορικές λύσεις.

Ηγετικές παράγοντες της Ε. Κ. τόνισαν ότι η ΕΔΑ «έκοψε το χορτάρι κάτω από τα πόδια των φιλοδικτατορικών στοιχείων».

Αντίθετα χαρακτηριστική ήταν η ούγκιση στους παράγοντες της εκτροπής, που καταλαβαίνουν ότι διαλέεται πιά ο μύθος για το «αδιέξοδο».

Η πρωτοβουλία της ΕΔΑ, γράφει η «Αυγή» της Τρίτης, ξαναχρει μια νέα, σαφή προσωπική ο' όλες τις δυνάμεις της ομαλότητας. Η επίδοσή της στην πολιτική ζωή της χώρας θα εξαρτηθεί βεβαία από την υπεύθυνη στάση των κομμάτων που απεινώνεται και στο βαθμό που οι βασικές σκέψεις της που περιέχει θα υιοθετηθούν από την κοινή γνώμη. Με την έννοια αυτή κρι-

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ κ. ΗΛΙΟΥ ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ

«Υστερα από την αναγνώση της δήλωσης της Ε. Ε. της ΕΔΑ ο κ. Ηλιού απάντησε σε μια σειρά ερωτήματα των δημοσιογράφων. Με τη δήλωσή μας αυτή, είπαμε, δείχνουμε ότι κατά την γνώμη μας υπάρχουν σημεία, περιορισμένα ίσως, που μπορούν να αποτελέσουν τη βάση μιας συνεννόησης για την έξοδο από την κρίση».

«Ο κ. Ηλιού απαντώντας σε σχετικό ερώτημα είπε ότι για τώρα τουλάχιστον δεν αντιμετωπίζεται περίπτωση να ζητηθεί ακρόαση από το βασιλιά, διευκρίνισε ότι η ΕΔΑ δεν βάζει συγκεκριμένες προϋποθέσεις για την αποδοχή των προτάσεων της και υπογράμμισε την σημασία του λαϊκού παράγοντα για να οδηγηθούν οι εξελίξεις στην επιθυμητή κατεύθυνση. Οι συγκεκριμένες, είπαμε, που θα οργανωθούν με την ευκαιρία της

την διεξαγωγή τίμιων και ελεύθερων εκλογών με αναλογική».

3. Έγγυήσεις για την συμμετοχή «με ίσους όρους» στην εκλογική μάχη όλων των κομμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του ΚΚΕ.

4. Κοινή απόφαση των κομμάτων ότι, εκτιμωμένων των συνολικών συνθηκών, δεν τίθεται καθυστερητικό. Υπάρχει δεξί θέμα λειτουργίας του πολιτεύματος που πρέπει να αρθεί με τον αυστηρό περιορισμό του στέμματος στον ρυθμιστικό ρόλο που το προσδιορίζει το Σύνταγμα. Και,

5. Ο στρατός πρέπει να παύσει να είναι όργανο πολιτικών πιεσων. Παράλληλα προς την διάλυση της χούντας και την απκατάσταση της ηγεμίας με σειρά από θετικά μέτρα πρέπει να εξετασθεί ή δυνατότητα να παύσει με άμεση, ή έστω των στρατιωτικών για τις υποθέσεις ΠΕΡΙΚΛΗ και ΑΣΠΙΔΑ.

Η πρόταση της ΕΔΑ, με την ευκαιρία και των εκδηλώσεων της 16 του Φλεβάρη, θα βοηθήσει στο να ανανεωθεί η εθνική κινητοποίηση για τον τερματισμό της ανωμαλίας και τη χάραξη μιας νέας αμετηρίας της εθνικής μας ζωής.

«Όπως γράφει ο Τύπος της πατρίδας μας εγκυροί κύκλοι της Ε. Κ. χαρακτήρισαν τις προτάσεις της ΕΔΑ επικοδομητικές, στην προσπάθεια της εξομάλυνσης της πολιτικής ανωμαλίας, γιατί επιβεβαιώνει και αυτή ότι δεν βάζει καθυστερητικό ζήτημα και δεν αποβλέπει σε λαϊκό μέτωπο. Επομένως, συνεχίζουν, ανατρέπονται τα δύο μεγάλα επιχειρήματα αυτών που θέλουν να επιβάλουν δικτατορία.

Εξάλλου, σύμφωνα με ορισμένες πληροφορίες του Τύπου, οι κ. κ. Κανελλόπουλος και Μαρκεζίνης δεν θα δώσουν απάντηση στις προτάσεις της ΕΔΑ, με το πρόσχημα ότι τα δύο αυτά κόμματα υποστηρίζουν τη κυβέρνηση. Αν θέλουν να την ανατρέψουν, λένε, αποσύρουν την εμπιστοσύνη τους προς αυτή».

16 του Φλεβάρη αποβλέπουν ακριβώς στην προώθηση της δημοκρατικής διεξόδου.

Στην προς κοινογράφη παραβρεθήκαν οι πολιτικοί συντάχτες των αθηναϊκών εφημερίδων, ανταποκριτές επαρχιακών, ξένοι δημοσιογράφοι και πολλά στελέχη της ΕΔΑ.

«Όπως μετέδωσε ο Ραδιοφωνικός Σταθμός της Μόσχας η πρόταση της ΕΔΑ είχε μεγάλη απήχηση. Αυτό φάνηκε, τόνισε, από το γεγονός ότι όλες οι ελληνικές εφημερίδες δεν μπόρεσαν να την αποσιωπήσουν. Έτσι είτε άμεσα ή αργότερα μ' αυτή. Η εκκλήση της ΕΔΑ, πρόσθεσε, είναι αποδείξει ότι η ελληνική δημοκρατική κοινή γνώμη, που ανησυχεί για τις τύχες της χώρας, αναζητεί επίμονα διεξοδό από την πολιτική κρίση».

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ, ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΚΑΙ Ο ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟΣ ΜΑΣ

Είναι γνωστή η τοποθέτηση της ξενόδουλης Δεξιός στην Ελλάδα απέναντι στο πρόβλημα της μετανάστευσης. Την έβλεπε σαν «επιθυμητή» και «ωφέλιμη» γιατί α) απαλλάσσουν από τα «πλεονάζοντα» εργατικά χέρια και τις κοινωνικές και πολιτικές εντάσεις που συνεπάγονται ο μεγάλος αριθμός ανέργων στην Ελλάδα, β) με την απαραιτημένη νοσοκομία, χαρακτηριστική της κομραδόρικης αστικής τάξης στις υποανάπτυχτες χώρες ή μετανάστευση αντιμετωπίζονταν από την άποψη των άμεσων επιδράσεων στο ισοζύγιο πληρωμών: «με τα έμβασματα των μεταναστών θα ενισχύσουμε το ισοζύγιο πληρωμών». Κατά κάποιο τρόπο τα έμβασματα των μεταναστών θα κάλυπταν τα έλλειμματα του εμπορικού ισοζυγίου. Μ' άλλα λόγια η εξαγωγή εργατικού δυναμικού θα ισοφάρει την ανεπάρκεια της εξαγωγής εμπορευμάτων.

Αυτή η πολιτική—θεωρητική τοποθέτηση της Δεξιός είχε και την πρακτική της συνέχεια στην οργάνωση από μέρος του ελληνικού κράτους της μετανάστευσης, την υποβοήθησή της.

Ανάμεσα στις χαρακτηριστικές μεταβολές των τελευταίων χρόνων στην Ελλάδα είναι ότι πληθαίνουν οι κριτικές αυτής της τοποθέτησης στο πρόβλημα της μετανάστευσης. Κι όχι μόνο από την πλευρά της Αριστεράς, που από την αρχή πήρε ξεκάθαρη θέση καταγγέλοντας την οικονομική αλλά και τη γενικότση εθνική ζημιά από την μαζική έξοδο των παραγωγικότερων δυνάμεων του τόπου. Κριτικές των παλιών απόψεων για τη μετανάστευση παρουσιάζονται και από πολιτευτές και οικονομολόγους που δεν ανήκουν στην Αριστερά, αλλά και από οικονομικούς εκπροσώπους της αστικής τάξης. Ανεξάρτητα από τα κίνητρα της

όπου κυρίως μετανάστευσαν οι Έλληνες αγρότες και εργάτες. Και παρ' όλο ότι ορισμένες απόψεις για τα θετικά της μετανάστευσης τονίζονται με υπερβολή και ότι το ζήτημα εξετάζεται στατικά σαν να μην υπήρχε άλλη διεξοδος από τη μετανάστευση για τη λύση του προβλήματος της απασχόλησης, ο άρθρογράφος θύγει και μερικούς από τους κινδύνους που συνεπάγεται η μετανάστευση.

Βάζει το ερώτημα πρώτα τι θα γίνει αν η οικονομία της Δυτικής Γερμανίας πάψει να έχει ανάγκη από ξένους εργάτες; Απορρίπτει σε συνέχεια τα επιχειρήματα που χαρακτηρίζουν προτιμότερη εθνικά τη μετανάστευση στη Δυτική Γερμανία γιατί είναι προσωρινή και γιατί είναι σαν μια τεχνική σχολή όπου καταρτίζονται Έλληνες τεχνίτες, που επιστρέφοντας θα στελεχόσουν την ελληνική βιομηχανία. Ο άρθρογράφος διαπιστώνει α) ότι ένα ποσοστό Ελλήνων εργατών θα μείνει πιθανότατα μόνιμα στη Δυτική Γερμανία, β) ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των Ελλήνων εργαζομένων δεν εδικαιούνται, δεν καταρτίζονται τεχνικά. Ούτε πρόθεση υπάρχει γ' αυτό, ούτε πρόγραμμα, ούτε υποστήριξη από κρατική ελληνική ή δυτικογερμανική πλευρά. Ούτε

βεβαία, προσθέτουμε εμείς, από την πλευρά του γερμανικού ιδιωτικού κεφαλαίου που για οικονομικούς αλλά και πολιτικούς λόγους θέλει να έχει τους ξένους εργάτες σαν μάζα εκμεταλλεύσιμη, κατάλλη-

(Συνέχεια στην 3η σελίδα)

Το χιούμορ της τοπέας

ΜΙΑΣΜΑ ΣΤΗ ΣΕΛΗΝΗ (Του Κώστα Μητρόπουλου)

(Στην εφημ. «Τό Βήμα»)

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΝΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΘΟΥΝ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ ΓΟΝΕΙΣ

Τό Κεντρικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας, με τη βοήθεια της Εκπαιδευτικής Επιτροπής, εκδηλώνει τελευταία ζωηρότερα τό ενδιαφέρον του γιά τά ζητήματα της μόρφωσης τών παιδιών και τών νέων: Βοηθά τά ούγγρικά όργανα γιά νά τοποθετηθούν έγκαιρα δάσκαλοι μας στό θεοδημιουργημένα κέντρα τών προσφύγων μας. Οργανώνει συσκέψεις γονέων, συνελεύσεις μαθητών και συζητά μαζί τους τά θέματα πού έχουν σχέση μέ τή μόρφωση και τόν επαγγελματικό προσανατολισμό τών παιδιών. Οι γονείς πού παίρνουν μέρος στην κοινή αυτή μέ τό Σύλλογο προσπάθεια εκφράζονται μέ τά καλύτερα λόγια γιά τό ενδιαφέρον αυτό της οργάνωσης. Απορούν όμως οι γονείς αυτοί—και μαζί τους άπορούμε και μεΐς— πού δέν βλέπουν και πολλούς άλλους γονείς νά βοηθούν την ώραία αυτή προσπάθεια πού γίνεται γιά τό καλό τών ίδιων τών παιδιών τους.

ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

Χαλά ό κόσμος στην πατρίδα από τό διαγισμό πού γίνεται σέ βάρος τών προοδευτικών μουσουργών— και δέν είδαμε καμιά διαμαρτυρία τών δικών μας ανθρώπων πού άσχολούνται εδώ μέ την πολιτιστική και πνευματική κίνηση, όπως οι εκπαιδευτικοί μας, τά μέλη τών καλλιτεχνικών μας ομάδων, οι επισημονές μας, οι άπόφοιτοι.

Οι πραιτοριανοί του Αποστολάκου σπάνε τά κεφάλια τών φοιτητών στην Αθήνα και στην Θεσσαλονίκη επειδή άγωνίζονται γιά τήν αναμόρφωση της παιδείας, γιά τίς ακαδημαϊκές έλευθερίες και τή δημοκρατική όμαλότητα— και φαίνεται σάν νά μίν τό πήρε είδηση τό Συμβούλιο τών Φοιτητών μας.

Ότε κουβέντα, βέβαια, ότι όλοι οι πολιτικοί πρόσφυγες, όλοι οι άνθρωποι μας πού άσχολούνται, κατά κάποιον τρόπο, μέ τήν κουλτούρα, τήν έπιστήμη και τήν τέχνη καταδικάζουν μέ τόν πιό άποφασιστικό τρόπο τόν σκοταδισμό και τήν τρομοκρατία τών αυλόδουλων πού κυβερνούν σήμερα τήν πατρίδα μας. Τό αίσθημα όμως αυτό τών εκπατισμένων πρέπει νά διεγερηθεί πάντα υπό τά αντίστοιχα όργανα της πατριδας μας, νά μετασυνωστίζεται σέ φωνή διαμαρτυρίας, σέ εκδήλωση συμπαράστασης πός τόν άγωνιζόμενο στην πατρίδα λαό μας, τόν καλλιτέχνη, τόν φοιτητή, τόν εκπαιδευτικό κ.λ.π., κ.λ.π. Χρειάζεται, δηλαδή, τά όργανα νά δείχνουν μεγαλύτερη εδαισθησία και πρωτοβουλία σέ τέτοιες, και σέ άλλες ανάλογες, περιπτώσεις.

Πολλά ώραία έργα παίζονται αυτές τίς μέρες στους κινηματογράφους της Βουδαπέστης. Τό σημάδι μας έχει σκοπό νά βοηθήσει τους αναγνώστες μας στην έπισημάνση τών κυριότερων έργων πού θά πρέπει άπωσδήποτε νά δούν.

Αρχίζουμε από τά ούγγρικά φίλμ. Παίζεται ήδη ή νέα έπιτυχία της ούγγρικής κινηματογραφίας. «Φτωχά παλλημάρια» του σκηνοθέτη Μίκλος Γιάντσο. Τό έργο αυτό λόγω της μεγάλης του έπιτυχίας κατά πάσα πιθανότητα θά αντιπροσωπεύσει τήν Ούγγρα στο φετινό διεθνές κινηματογραφικό φεστιβάλ τών Κανών. Φανερό είναι ή φροντίδα του Γιάντσο νά δημιουργήσει ένα έργο πού τό θέμα του νά μίν είναι ειδικά και μόνο ούγγρικό. Κατευθύνει τήν προσοχή του περισσότερο τόν άνθρωπο πόνου, τόν γενικό ανθρώπινο πόνου, τά γενικά ανθρώπινα συναισθήματα. «Ό,τι μās λέει στό φίλμ του γιά τήν ανθρώπινη φύση, γιά

ΟΙ ΝΕΟΙ ΜΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΗΣ ΟΥΓΓΡΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Ένας από τούς συμπατριώτες μας πού σπούδασαν εδώ και πού τώρα διακρίνεται στην δουλειά του σάν οικονομικό στέλεχος είναι ο Φώτης Σαχινίδης, εισηγητής στην έπιχείρηση εξωτερικού εμπορίου «Χούγκαροτεξ», βραβευμένος μέ δίπλωμα έπαίνου από τόν ύπουργό Έμπορίου.

Ο Φώτης Σαχινίδης είναι από τό χωριό Κοιλιάδι Κοζάνης. Φτωχό άγροτόπαιδο, μόλις μπόρεσε νά τελειώσει τό δημοτικό σχολείο και από μικρός μπήκε στην βιοπά-



λη γιά τό χωριό και σάν άγόνα γιά ένα καλύτερο μέλλον της πατρίδας μας. Ηρθε στην Ούγγρα τό 1949 μέ άνοιχτά τραύματα. Μόλις άναρρώσε και βγήκε από τό νοσοκομείο επιδόθηκε και αυτός μέ μεγάλη επιμέλεια στην προσπάθεια νά μορφωθεί. Τελίωσε τήν δίχρονη σχολή εφαρμοστών λεπτών ηλεκτρικών συσκευών και μηχανημάτων. Δούλεψε ένα χρόνο στην ειδικότητά του αυτή συνεχίζοντας ταυτόχρονα τήν μόρφωσή του, σέ βραδινή προπαρασκευαστική σχολή γιά τό Πανεπιστήμιο. Στά 1956 έγγράφηκε στό Πανεπιστήμιο Οικονομικών Έπιστημών «Κάρλ-Μάρξ» της Βουδαπέστης, σάν κλάδο τού εξωτερικού εμπορίου. Τό 1960 τελείωσε τίς σπουδές του στό Πανεπιστήμιο και από τότε δουλεύει στό εξωτερικό έμπόριο, στην έπιχείρηση «Χούγκαροτεξ».

Είναι, όπως γράφουμε εισηγητής στο τμήμα οικονομολογικής και εξερεύνησης άγορών. Η δουλειά του εδώ είναι ή μελέτη τών διεθνών άγορών γιά τήν εξαγωγή και εισαγωγή. Ύφαντουργικών προϊόντων. Μαζί μέ άλλους συναδέλφους του παρακολουθεί τήν διαμόρφωση

των τιμών και τή, ζήτηση τών ύφαντουργικών προϊόντων στην διεθνή άγορά και εισηγείται στην διεθνή έπιχείρηση γι' αυτό.

Όπως μās πληροφορήσαν στην διεύθυνση της έπιχείρησης ο συμπατριώτης μας Σαχινίδης ανταποκρίνεται στά σοβαρά καθήκοντά του και θεωρείται ένας από τούς καλύτερους ειδικούς τού τμήματος. Πολύ τόν βοηθάνε στην δουλειά του και οι ξένες γλώσσες πού ξέρει. Έκτός από τά ελληνικά και τά ούγγρικά ξέρει καλά ρούσικά, άγγλικά και γερμανικά. Στο μέλλον θέλει νά μάθει και τήν γαλλική γλώσσα. Επίσης καταβάλλει προσπάθειες γιά τήν συμπλήρωση τών ελληνικών του γνώσεων και είναι ένας από τούς πιό συνεπείς μαθητές τού κύκλου της ελληνικής γλώσσας και ιστορίας της λογοτεχνίας.

Τελευταία βρισκότανε μέ έμπορική άποστολή στην Α. Δ. της Μογγολίας από όπου γύρισε γεμάτος έντυπώσεις. Καλά θά ήταν οι συναγωνιστές μας νά τόν άκουγαν ένα βράδυ, σέ μιά συγκέντρωση πού μπορούσε νά οργανωθεί από τούς φοιτητές ή τήν έπιτροπή κουλτούρας.

Σέ συνομιλία πού είχε μαζί μας μās εξέφρασε τήν ικανοποίησή του γιά τήν δουλειά του και γενικότερα τήν ζωή του. Τόνισε όμως ότι πόθος του είναι νά γυρίσει μέ τήν σύζυγό του στην πατρίδα, κοντά στους γονείς του πού άπόμειναν μόνοι τους στό χωριό, και εκεί νά συναντηθεί και μέ τά άλλα πέντε άδέρφια του πού τώρα όλοι τους είναι μετανάστες στην Αυστραλία και τή Αντική Γερμανία.

—Τότε πιά —είπε— θά είμαι ένтуχιμένος όταν και οιδξει μαζευτούμε στό πατρικό μας σπίτι και δουλεύουμε εκεί γιά τήν προκοπή τήν δικιά μας και της πατρίδας μας.

Φ. Π.

ΟΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ΜΑΣ ΟΜΑΔΕΣ ΕΤΟΙΜΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΕΠΟΝ

Η καλύτερη οργάνωση τού γιορτασμού της επέτειου ίδρυσης της ΕΠΟΝά πασχόλησε ιδιαίτερα τό Κ.Σ. και τά Συμβούλια τών Παραρτημάτων τού Συλλόγου μας. Στίς τελευταίες συνεδριάσεις τους τά Συμβούλια τών Παραρτημάτων Βουδαπέστης, Μίσκολτς και Πίτες άφου συζητήσαν τόν τρόπο οργάνωσης της γιορτής, κατάρτισαν τά προγράμματα και έβγαλαν οργανωτικές επιτροπές πού θά κατευθύνουν όλη τήν οργανωτική—τεχνική δουλειά.

Στό Παραρτημα Βουδαπέστης τά καλλιτεχνικά συγκροτήματα πού θά πάρουν μέρος στό πρόγραμμα τού γιορτασμού, άρχισαν νά προετοιμάζονται γιά τήν καλύτερη εμφάνισή τους. Τό χορευτικό συγκρότημα κάνει πρόβες δύο φορές τή βδομάδα σέ καθορισμένες ώρες. Θά παρου-

σιάσει νέους ελληνικούς λαϊκούς χορούς. Ταχτικά επίσης κάνει πρόβες ή χορωδία τού Παραρτηματος. Τό πρόγραμμα της γιά τή βραδιά της γιορτής θά περιλαμβάνει τραγούδια της Αντίστασης και τού Μικη Θεοδωράκη. Στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα θά πάρουν μέρος και ή μικρή ορχήστρα και ήμνο-τολινάτα τού Παραρτηματος πού από καιρό τώρα ετοιμάζονται γι' αυτό το συστημιατικό. Έχει γίνει επίσης έπιλογή τών ποιημάτων πού θά άπαγγελθούν και δόθηκαν στους συναγωνιστές πού θά τά άπαγγείλουν.

Φιλοδοξία όλων τών συγκροτημάτων είναι νά δώσουν στό φετινό γιορτασμό της ΕΠΟΝ ένα καλά προετοιμασμένο πρόγραμμα πού θά άποτελεί τήν καλύτερη έκφραση τιμής στην επέτειο της ίδρυσής της.

ΣΤΟΥΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥΣ ΤΗΣ ΒΟΥΔΑΠΕΣΤΗΣ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΟΥΜΕ

τήν άγριότητα, τήν ποταπότητα, τόν ήρωισμό, τήν απταπάρηση έχουν καθολική σημασία, άνεξάρτητα από εποχή και έθνος.

Ο Φρίγκες Μάντσεροφ γύρισε σέ φίλμ τό ενδιαφέρον μυθιστόρημα τού Γκιούλα Φέκετε «Ο θάνατος τού γιατρού» μέ πρωταγωνιστές τόν κορυφαίο ήθοποιό Πάγκερ Άνταλ και τή Μπούλα Έλμα.

Ένα ούγγρικό έργο πού επίσης δέ θά πρέπει νά χάσουν οι πρόσφυγες μας είναι «Η ιστορία της βλακείας μου» από τό μυθιστόρημα τού Μίκλος Γκνάρφας και μέ σκηνοθεσία Μάρτον Κέλετι. Είναι μιά έξυπνη διασκεδαστική κωμωδία. Τό ύπεροχο παίζωμ της Ρούτκαϊ μέ άξιους παρνεγίτες τόν Μπάτσι Λάγιος, τήν Κίς Μάνι—περίφημη στορόλο μιάς πρώην ήθοποιού

—και τή χαριτωμένη Ρουμάνο, στο ρόλο Γαλλίδας ήθοποιού, Ίρινα Πετρέσκου, άφήνον στο θεατή τίς καλύτερες έντυπώσεις.

Όσοι προτιμούν τά άστρονομικά έργα, νά μίν παραλείψουν νά δούν τό νέο ούγγρικό φίλμ κατασκοπείας «Φώς πίσω από τίς γυλίλλες» πού θά αρχίσει νά προβάλεται τούτο τό μήνα.

Από τά ξένα φίλμ ξεχωρίζει γιά τό θέμα του άλλα και τήν καλλιτεχνική του αξία τό άμερικάνικο «Καταδίκη στην Νυρεμβέργη» (I και II μέρος). Τό έργο αυτό τού διάσημου σκηνοθέτη Στάνλεϋ Κράμερ—γνωστό από άλλα του έργα— όπως «Οι άλυσσοδεμένοι» πού έπίσης παίχτηκε στην Ούγγρα—παρουσιάζει τή δική τών νασιτών εγκληματιών πολέμου πού έγινε τό 1948 στην Νυρεμβέργη. Τούς βασι-

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΔΕΣΠΩ ΤΣΑΧΟΥΡΙΔΗ-Η ΤΡΑΓΙΚΗ ΜΑΝΑ ΠΟΥ ΠΕΘΑΝΕ ΣΤΗ ΒΟΥΔΑΠΕΣΤΗ

Στίς 4 τού Φλεβάρη πέθανε στην Βουδαπέστη ή Δέσποινα Τσαχουριδη, μίνα τού συναγωνιστή μας Στυλιανού Τσαχουριδη.



Η γριά Δέσποινα Τσαχουριδη είχε έρθει τό 1964 μέ άδεια από τήν Ελλάδα γιά νά έπισκεφθεί τό γιό της στην Βουδαπέστη και

νά γνωρίσει τήν ήψη της και τά τρία έγγονιά της. Η κλονισμένη όμως από τά βάσανα ήγεια της και τά 90 χρόνια της δέν τήν άφησαν νά γυρίσει πίσω στό χωριό της, Θεοδόσια Κιλκίς.

Η περίπτωση της οικογένειας Τσαχουριδη είναι μιά από τίς χαρακτηριστικές της μεταπολεμικής ένθνης μας τραγωδίας και δείχνει τό δράμα τών χιλιάδων οικογενειών τών άγωνιστών της Έθνικής μας Αντίστασης.

Στήν περίοδο το ύπολέμου ολόκληρη ή οικογένεια της Τσαχουριδου είχε πάρει μέρος στόν άγόνα ενάντια στους φασίστες έπιδρομείς.

ΑΡΘΡΟ ΣΥΝΑΓΩΝΙΣΤΗ ΜΑΣ ΣΕ ΟΥΓΓΡΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

Στό τεύχος τού Δεκέμβρη τού 1965 τού «Κιόζγκαντασιαγκι Σέμλε», όργανο τού Οικονομολογικού Ίνστιτούτου της Ούγγρικής Ακαδημίας Έπιστημών, δημοσιεύτηκε άρθρο τού συμπατριώτη μας Γιάννη Πολίτη γιά τούς καθοριστικούς παράγοντες και τίς διαμορφούμενες τάσεις στην εξαγωγή κεφαλαίων στη Λατινική Αμερική και γενικά τίς ύποανάπτυχτες χώρες. Στο άρθρο αναλύονται οι αιτίες μιάς τάσης χειροτέρευσης τών όρων της κεφαλαιολογικής οικονομικής βοήθειας—ένα πρόβλημα πού άφορά και τήν Ελλάδα.

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

Στίς 17 τού Φλεβάρη, μέρα Πέμτη και ώρα 5.30 μ.μ. στό γραφείο τού Συλλόγου θά γίνει συνέλευση τών μαθητών και μαθητριών πού φοιτούν σέ Γυμνάσια, τέχνικου και ύπαρι τάνουλο (επαγγελματικές σχολές). Θά συζητηθούν ζητήματα πού άφορούν τή μόρφωσή τους.

Καλούνται όλοι οι μαθητές τών παραπάνω σχολών νά πάρουν μέρος στην συνέλευση.

κούς ρόλους ερμηνεύουν διάσημοι ήθοποιοί, όπως ο Σπένσερ Τρέισν, Μπάρ Μάνκαστερ, ή Μάρλερ Ντήτοιχ και άλλοι.

Τό σοβιετικό φίλμ «Θέλλα στην Άσία» ζωντανεύει στην όδόνή τίς ιστορικές μέρες της Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής Επανάστασης.

Στό πρώτο τρίμηνο τού 1966 θά προβληθεί και ή άγγλική κωμωδία «Πώς πρέπει νά καταχτάς»— πού κέρδισε τό μεγάλο βραβείο στο κινηματογραφικό φεστιβάλ τών Κανών τού 1965. Στόν πρωτεύοντα ρόλο θά δούμε ξανά τή Ρίτα Τούσινγκαρ πού μέ τήν ερμηνεία της στό έπίσης άγγλικό φίλμ «Μιά σταγόνα μέλι» άπέκτησε παγκόσμια φήμη.

Γιά τούς φίλους της μοντέρνας μουσικής τζάζ συστήνουμε τό άγγλικό φίλμ «Μόνος σέ σένα», ένώ οι θαυμαστές του θάχουν τήν εδκαιρία νά δούν ξανά άανεωμένο τό έργο «Κυανή ραφωδία».

Ν. ΠΑΠΑΛΗΜΗΤΡΙΟΥ

Ο ένας από τούς τρεις γιούς της τραυματίστηκε βαριά στό άλβανικό μέτωπο. Οι άλλοι δύο πολέμησαν τόν κατακτητή από τίς γραμμές τού ΕΛΑΣ και σήμερα ζούν πολιτικοπόσφυγες, ο ένας στην Τασκένδη και ο άλλος στην Βουδαπέστη. Οι δύο κόρες της, ή Μαρία

και ή Όλγα καταδιώχτηκαν και βασανίστηκαν γιά τή συμμετοχή τους στην Αντίσταση. Η πρώτη δολοφονήθηκε από τούς μοναρχοφασίστες τρομοκράτες και ή δεύτερη πέθανε φυματική από τά βασανιστήρια και τίς κακουχίες. Έτσι από ολόκληρη τήν οικογένεια Τσαχουριδη έμεινε στην Ελλάδα ένας μονάχα γιός της, ο άνάπηρος τού άλβανικού. Καί ή μίνα πού έδωσε τά πάντα γιά τή λευτεριά και τό καλό της Ελλάδας πέθανε και τάφηκε σέ ξένη γή, θύμα της πολιτικής της μαλαοδοξίας πού συνεχίζεται από τήν σημερινή κυβέρνηση.

«Ο Λαϊκός Άγώνας» εκφράζει τά συλλυπητήρια όλων τών προσφύγων στην οικογένεια της Δέσποινας Τσαχουριδη.

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ

ΣΤΑΥΡ. ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΗΣ-Ο ΜΙΚΡΟΣ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ

ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ «ΧΟΜΒΙΤ»

Μέ χαρά δημοσιεύσαμε στό φύλλο τού περασμένου Σαββάτου τή φωτογραφία τού μικρού άθλητή μας Σταύρου Μουμουλιδη γιού τού συναγωνιστή μας Δήμου Μουμουλιδη πού κατοικεί στην Βουδαπέστη.

Ο 14χρονος Σταύρος, μαθητής της 7ης τάξης τού δημοτικού σχολείου, γενήθηκε και μεγάλωσε μέσα στό λαϊκοδημοκρατικό περιβάλλον της Ούγγρας μέ τήν πλούσια πολιτιστική και άθλητική κίνηση.

Πριν από μερικές βδομάδες ο μικρός παλαιστής Σταύρος κατέκτησε τήν πρώτη θέση στην Ολυμπιάδα τών πιονέρων και τιμήθηκε μέ τό μετάλλιο τού πρωταθλητή τής πάλης. Οι πολιτικοί πρόσφυγες, πού έχουν συσκειή τηλεόρασης, είχαν τήν εδκαιρία νά τόν καμαρώσουν τήν τελευταία μέρα της Ολυμπιάδας, όταν άγωνίζονταν, και νά νοιώσουν πόντοι τή συγκίνηση και τήν περηφάνεια γιά τήνική πού κατέκτησε.

Μέ άπερληγραπτή χαρά και μεγάλη συγκίνηση τόν υποδέχτηκαν τό βράδυ στό σπίτι και τόν γέμισαν μέ φιλικά οι γονείς του και ο μικρός άδερφός του.

Σάν γείτονες του είχαν τή δυνατότητα νά μάθουν από τόν ίδιο περισσότερο γιά τίς έτιδώσεις του στόν άθλητισμό.

—Είμαι μέλος τού άθλητικού Συλλόγου «Χόμβιτ»—μέ πληροφορεί. Έδώ και δύο χρόνια άσχολούνται συστημιατικά μέ τόν άθλητισμό. Τό όνειρό μου από τήν πρώτη μέρα ήταν νά γίνει ένας καλός παλαιστής. Πάρα πολύ άγαπώ τόν προπονητή μου Τότ Γκιούλα πού μέ μεγάλη ότομογνί μέ διδάσκει τήν τέχνη της πάλης και τά μυστικά της...

—Είπες προηγούμενα, πός τό όνειρό σου ήταν νά γίνει ένας καλός παλαιστής. Απτή είναι ή μοναδική σου έπιθυμία;

—Όχι μόνο απτή—άπαντά χαμογελάοντας. Σάν Έλληνόπουλο πού είμαι έχω πόνν άπ' όλα μιά άλλη έπιθυμία: νά γυρίσω όσο τό δυνατόν γρηγορότερα στην πατρίδα μας, τήν Ελλάδα. Γι' αυτό και μέ άνυπομονησία περιμένω τή μέρα πού θά μās άφήσουν νά πήμε όλοι μας.

Α. Κ.

ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΚΔΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟ ΑΠΗΡΓΗΣΑΝ 80 ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΕΡΓΑΤΕΣ ΜΕΤΑΛΛΟΥ

Τήν περασμένη Πέμπτη κατέβηκαν σε 24ωρη απεργία οι 80.000 εργάτες μετάλλου σ' όλη την Ελλάδα με αιτήματα την αύξηση των μεροκαμάτων, την ύπαυξη του κλάδου στα βαριά και ανθυμεινά επαγγέλματα, τον εκδημοκρατισμό της δημοκρατίας του κλάδου κ.λ.π.

Τήν ίδια μέρα οι εργάτες μετάλλου της Αθήνας και του Πειραιά οργάνωσαν μεγάλη συγκέντρωση, όπου διατύπωσαν ανοιχτά αιτήματά τους. Παρόμοιες συγκεντρώσεις έγιναν και σ' άλλες πόλεις, όπως στη Θεσσαλονίκη, Βόλο, Πάτρα κ.λ.π.

Τήν Πέμπτη κατέβηκαν επίσης σε απεργία και τα πλοιώματα ορισμένων φορτηγών πλοίων, με αίτημα την πληρωμή των μισθών τους.

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΛΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ

Προχτές Πέμπτη κατατέθηκε στη Βουλή το νομοσχέδιο για την απλή αναλογική. Στο νομοσχέδιο αυτό, όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, δεν πρόκειται να γίνουν αλλαγές, αλλά θα παρθούν όπως είναι οι διατάξεις που περιέχονται στο νόμο για την απλή αναλογική του 1946/50.

Όπως είναι γνωστό σ' ότι αφορά την αποδοχή της απλής αναλογικής δεν υπάρχουν αντιρρήσεις από μέρους της πλειοψηφίας της Βουλής. Διατυπώνονται όμως διάφορες αντιρρήσεις από μέρους βουλευτών της Ε. Κ. και άλλων κομμάτων, σχετικά με την αυτοδύναμη εφαρμογή της απλής αναλογικής του 1946/50.

Στο μεταξύ ενώ η κυβέρνηση των αποστατών δεν επιθυμεί ή τουλάχιστο προσπαθεί να μη συσχετίσει την κατάσταση του νομοσχεδίου με τον χρόνο των εκλογών, υπάρχουν όμως οι ενδείξεις ότι ο χρόνος των εκλογών δεν θα βραδύνει. Αυτό άλλωστε εξηγείται και από τη βιασύνη των αποστατών να πετύχουν τη συγκρότηση του κόμματός τους.

ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ

Μεγάλες ζημιές προκάλεσε στην Ευρυτανία ο ισχυρός σεισμός που έγινε εκεί το περασμένο Σάββατο το πρωί. Ένα άτομο σκοτώθηκε, 50 τραυματίστηκαν, και πάρα πολλά χωριά καταστράφηκαν.

12 χιλιάδες άτομα τρία μερόνυχτα βρεθήκαν σε απελυστική κατάσταση, γιατί με αδικαιολόγητα λόγο ενθιμώ κινήθηκαν οι αρμόδιες υπηρεσίες για την παροχή βοήθειας στους σεισμόπληκτους.

Από τους σεισμούς έπεσαν 1182 σπίτια και άλλα 1406 είναι ετοιμόροπα. Πέντε χωριά των Αγράφων αποκλεισθηκαν τελείως από τις καλοστηθείσες του δάφους. Πολλοί από τους σεισμόπληκτους κατέβηκαν στο Καρπενήσι. Εκεί έφτασαν και πολλές επιτροπές που διαμαρτυρήθηκαν για την εγκατάλειψή τους.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΤΟΥ ΠΓ ΤΗΣ ΚΕ ΤΟΥ ΚΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΟ ΒΙΕΤΝΑΜ

(Συνέχεια απ' την 1η σελίδα)

Θεϊας προς τον αγωνιζόμενο βιετναμέζικο λαό.

Η κοινή γνώμη της χώρας μας καταδικάζει αποφασιστικά τη νέα εγκληματική πράξη των ΕΠΑ, καθώς και την προσπάθεια της παλατιανής κυβέρνησης να παρασύρει τη χώρα πίσω από τις πλάτες του λαού, στο βρώμικο πόλεμο των Αμερικανών Ιμπεριαλιστών και εκφράζει ακόμα μιá φορά την απόλυτη γνήθειά της προς τον δίκαιο αγώνα του ηρωϊκού λαού του Βιετνάμ.

Τό ΚΚΕ καλεί τον ελληνικό λαό που αγωνίζεται σήμερα αποφασιστικά ενάντια στο παλατιανό πραξικόπημα, που οργάνωσαν οι ίδιοι επιθετικοί κύκλοι της Ονάσιγκτον, να ενώσει τη φωνή του με τη φωνή διαμαρτυρίας των λαών όλου του κόσμου, που ζητούν από τις ΕΠΑ να σταματήσουν την επέλαση ενάντια στη Λαοκρατική Δημοκρατία του Βιετνάμ, να σταματήσουν την ενοπλη επέμβαση στο Ν. Βιετνάμ να αποσυρουν τα στρατεύματά τους και να σεβαστούν τη συμφωνία της Γενεύης του 1954 και το ιερό δικαίωμα του λαού του Βιετνάμ να αποφασίσει ο ίδιος για τις τύχες του. Καλεί τους εργαζόμενους, τη νεολαία, όλους τους πατριώτες να δυναμώσουν την πάλη τους για να επιβάλουν στην παλατιανή κυβέρνηση να σταματήσει κάθε μορφής βοήθεια στους Αμερικανούς εισβολείς και τα ανδρείκελά τους στην Σαϊγκόν. Ο αγώνας για την υπεράσπιση της δίκαιης υπόθεσης του Βιετναμέζικου λαού, είναι ταυτόχρονα και αγώνας για την υπεράσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας και των δημοκρατικών ελευθεριών του λαού της Ελλάδας.

5 Φλεβάρη 1966

Τό Π. Γ. της Κ. Ε. του ΚΚΕ

ΑΠ ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΛΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ

Ξεφυλλίζοντας τον επαρχιακό Τύπο της χώρας μας, αυτόν που φτάνει ως εμάς, βλέπουμε ότι στη μεγάλη του πλειοψηφία, στρέφει στο ύψος της αποστολής του, προσφέρει σημαντική υπηρεσία στην επαρχία, ασχολείται με τα προβλήματά της, τα έρευνα συστηματικά και επιμένει στην προώθησή τους για λύση. Ακόμα ασχολείται σε μεγάλη έκταση και με τα γενικότερα ζητήματα της χώρας πολιτικά και οικονομικά. Δίνουμε παρακάτω αποσπάσματα από τον επαρχιακό τύπο. Συσταίνουμε στους αναγνώστες μας, αν θέλουν να δουν περισσότερα πράγματα για την πατρίδα, να πηγαίνουν στα γραφεία του Συλλόγου και να διαβάζουν την εφημερίδα της ιδιαίτερής τους πατρίδας.

«ΑΛΛΑΓΗ» ΚΑΒΑΛΑΣ
Τό Πταισματοδικείο της Καβάλας—γράφει η παραπάνω βδομαδιατική εφημερίδα—απόψε το βιομηχανο πλεκτών, κ. Λευτέρη Γρηγοριάδη, που μνησθήκε από την άσκηση γιατί έβγαζε τό στίλι του και τό εργοστάσιό του με χρώμα κόκκινα. «Αυτό συμβαίνει στην μετουλιανή Ελλάδα σημειώνει η εφημερίδα.

«Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ»
«Εμποροι και επαγγελματίες της Καρδίτσας, γράφει η «Φωνή της Καρδίτσας», ζητούν με υπόμνημά τους στην Βουλή και τον Τύπο την άμεση κατάργηση των έκτακτων μέτρων και του νόμου 509, την απόλυση όλων των πολιτικών κρατούμενων, την νομιμοποίηση του ΚΚΕ, τον έντιμο και ελεύθερο επαγγελματισμό των πολιτικών προσφύγων, την κατάργηση των πιστοποιητικών κοινωνικών φρονιμάτων και την προκήρυξη ελεύθερων εκλογών από υπηρεσιακή κυβέρνηση.

«ΗΠΙΕΡΩΤΙΚΗ» ΓΙΑΝΝΙΝΩΝ
Στις 30 του Γενάρη, γράφει η παραπάνω βδομαδιατική εφημερίδα των Γιαννιनों, έγιναν δύο μεγάλες συγκεντρώσεις, η μία στην Πεδινη και η άλλη στην Έλεούσα, στις οποίες οι καπνοπαραγωγοί διαταράνωσαν την απόφασή τους να κατεβούν σ' έντονους και αποφασιστικούς αγώνες για την απορρόφηση των καπνών τους περσινής σοδειάς. Έξάλλου πριν κάμποσες μέρες οι πρόεδροι των κοινοτήτων Έλεούσης, Κρύας, Περιβλέπου, και Περάματος με τηλεγράφημά τους ζήτησαν από την κυβέρνηση την αποφυλάκιση όλων των πολιτικών κρατουμένων.

«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΛΕΣΒΟΣ»
Από εδθθήν του ηπουργού και της αρμόδιας υπηρεσίας του υπουργείου Παιδείας, γράφει η βδομαδιατική αυτή εφημερίδα της Λέσβου, τά μαθητικά σνοσίσια που σταμάτησαν με τις διακοπές των Δημοτικών Σχολείων για τις μιστές, δέν ξαναλειτούργησαν με την επανάληψη των μαθημάτων. Έτσι 10 περίπου χιλιάδες παιδιά των δημοτικών σχολείων της Λέσβου μισό μήνα τώρα δέν έχουν σνοσάτιο. Και η εφημερίδα καταλήγει: Με την ευκαιρία αυτή εκφράζουμε τά συγχαρητήριά μας στον αδελφό κ. Γαληνό που από όλη την ελληνική επικράτεια μόνο στο νομό Λέσβου σταμάτησαν τά σνοσίσια.

«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΘΡΑΚΙΑ» Αλεξανδρουπόλης.

Η παραπάνω καθημερινή εφημερίδα της Αλεξανδρουπόλης δημοσιεύει καταγγελία τό βουλευτών του νομού Νικολαΐδη και Ζαπάρα για τό γεγονός ότι οι νεοί της ΕΡΕ που γυρίζουν σε χωριά του

νομού βρίζουν χυδαία τους οπαδούς της Ε.Κ. Στο χωριό ΝΕΑΧΙΛΗ, γράφει, αποσοβήθηκε σοβαρό έπεισόδιο, χάρη στην ψυχραιμία των κατοίκων. Τό σύνολο των κατοίκων, στους οποίους προστέθηκαν και οι λίγοι οπαδοί της ΕΡΕ, τους αποδοκίμασαν και τους υποχρέωσαν να φύγουν άμέσως.

«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ» Σερρών
Η παραπάνω καθημερινή εφημερίδα σε άρθρο της με τίτλο «α νοίξε ο δρόμος» γράφει: Οι καπνοπαραγωγοί με τις κινήσεις τους και τις συνεχείς διαμαρτυρίες καθόρθωσαν να αποσπάσουν ολόκληρο τό ποίμ για τά καπνά, όπως από χορηγήθηκε απ' την κυβέρνηση της Ένωσης Κέντρον. Τη σημασία αυτής της νίκης τους πρέπει οι αγρότες να την εκτιμήσουν και να συνειδητοποιήσουν πιά την αντίληψη ότι ανεξάρτητα από τις πολιτικές πεποιθήσεις η ένότητα στους αγώνες είναι η δύναμη που αναγνωρίζεται και επιβάλλεται. Μόνο μ' αυτή και με τους αγώνες τους θά μπορούσαν να μετέωρουν των αγαθών που παρέχει σήμερα η σύγχρονη ζωή.

«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» Ηρακλείου
Η βδομαδιατική αυτή εφημερίδα της Κρήτης γράφει ότι οι ντοματοπαραγωγοί Τριμακλιου πραγματοποιήσαν συγκέντρωση διαμαρτυρίας ενάντια στην απόφαση της κυβέρνησης να διατηρήσει τις πρώτες ντομάτες.

Υστερα από τή συγκέντρωση αυτή, τις άλλες κινήσεις των ντοματοπαραγωγών, και την απόφαση τους που εκδήλωσαν να κατεβούν σε έντονότερους αγώνες, η κυβέρνηση αναγκάστηκε να υπαναχωρήσει και να άφησει να διαμορφώνεται ελεύθερα η τιμή της ντομάτας, όπως γίνονται ως τά σήμερα, που ο αγορανομικός έλεγχος περιορίζεται μόνο στο υπερβολικό κέρδος.

«Η ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ»
Δημοσιεύει ένα γράμμα από τόυς οικοδόμους της Άρτας, όπου σ' ενα σημείο άπαντά στο Ανκισοδόπουλο που τό θεράντο του γράφει για την κατάργηση του νόμου 4361/64 για τά σνοματεία. Σάν και να έχουμε κατέβει από τον Άρη, τονίζεται στο γράμμα, και δέν ξεχνούμε τί γίνεται. Αν νομίζει ότι έτσι θά ξεγελά τους οικοδόμους είναι έξω από την πραγματικότητα. Κάποτε θά τελειώσει αυτό τό βλομ της άπάτης. Οι οικοδόμοι άρχισαν να βρίσκουν όλοι τους τό δρόμο της πάλης για την ίκανοποίηση των αιτημάτων τους.

«ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ»
Η 15ήμερη αυτή εφημερίδα των ναυτεργατών αναφερόμενη με σημειωμά της σε συνέντευξη του άποστάτη υπουργού Ναυτιλίας κ. Μαννιδόγλου, όπου παραδέχεται ότι η ελευθερία του εμπορίου άποτελεί άπαραίτητο όρο για την ύπαρξη και την ανάπτυξη της ελληνικής Ναυτιλίας, γράφει:

«Αλλά όμως τά λόγια και άλλα τά έργα. Γιατί, ο ίδιος, υποκρίπτοντας στις έντολές των Αμερικανών, απαγορεύει τά ταξίδια για τό Β. Βιετνάμ. Άλλωστε, καταλήγει η εφημερίδα, θά ήταν παραλογισμός να ζητάει κανένας συνένετα λόγων και έργων από τόυς προδότες της Δημοκρατίας.

«Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ» Βόλου
Σε φύλλο της του Φλεβάρη η παραπάνω καθημερινή εφημερίδα δημοσιεύει υπόμνημα των κατοίκων Ζαγοράς που έστειλαν στον υπουργό Αμμοσιών Έργων. Στο υπόμνημα αυτό τονίζεται ότι απ' τις εξαγγελίες που έγιναν λείπει πέρα για πέρα η περιοχή της Ζαγοράς, που έχει περισσότερες ανάγκες από τις άλλες κοινότητες. Έμεις οι Ζαγοριανοί, συνεχίζει, δέν ζητούμε περισσότερα απ' ότι σεις σαν αντιπλήτωση ύποστηρίζετε με φανατισμό στη Βουλή. Καιρός κ. υπουργέ από τό θέση που κατέχετε να πάρουν αυτά σάρκα και όστά.



Μία ομάδα από τόυς 16 πολ. κρατούμενους που αποφυλακίστηκαν από την Αθηνά κατά τή συνάντησή τους στην Ξηρά με τόυς συγγενείς τους

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ, ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΟΥ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟΥ

(Συνέχεια απ' την 1η σελίδα)

ληγη για τις βαρύτερες σωματικές δουλειές.

Ένα άλλο συμπέρασμα του αρθρογράφου είναι ότι με τις ισχύουσες σήμερα άμοιβές εργασίας και τό αντίστοιχο κόστος ζωής των Ελλήνων εργατών στη Δυτική Γερμανία οι οικονομίες τους, τά ιμβύσματα τους πρόέχονται βασικά από υπερωρίες, που οι περισσότεροι κάνουν συνεχώς με φθορά της ύγείας τους, δουλεύοντας και δύο σχεδόν βάρδιες τήν ημέρα.

Για τις συνθήκες ζωής των Ελλήνων εργατών στη Δυτική Γερμανία έχει γράψει πολλές φορές η «Αθήνη». Αλλά και στο ίδιο τό «Βήμα» δημοσιεύτηκε γράμμα ενός Έλληνα εργάτη που ασχολείται με τό ίδιο πρόβλημα. (Τό γράμμα αυτό αναδημοσιεύτηκε στο «Α. Α. γώνα» σε προηγούμενο φύλλο).

Η αναγνώριση στην Ελλάδα της σημασίας που έχει τό ειδικευμένο εργατικό δυναμικό είναι ένδοιμ αφόροσνα και από μιá άλλη άποψη. Της ύπαρξης σήμερα στις σοσιαλιστικές χώρες μεγάλων άριθμολ Ελλήνων ειδικευμένων εργατών—πολιτικών προσφύγων. Τού όρου, που, κάτω από όρσμένες συνθήκες, θά μπορούσαν να παΐξουν για την εκβιομηχάνιση και γενικά την οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας. Σήμερα ακόμα και από τις άπαδούς της μαρξιστικής θεωρίας αναγνωρίζεται ολόένα και περισσότερο η βασική σημασία του παράγοντα εργατική δύναμη για την ανάπτυξη μιás χώρας.

Τό θέμα της τεχνικής εκπαίδευσης και της κατάρτισης ειδικών βρισκάνταν στο κέντρο των συζητήσεων σε διεθνή σώματα ή οργανισμούς που μελετούν τά προβλήματα των οικονομικά υποανάπτυχτων χωρών.

Αν για τόυς Έλληνες μεταναστές που δουλεύουν στη Δυτική Γερμανία κι άλλου δέν βρεθήκε κανείς να ενδιαφερθεί για την ειδικευση, στην Ούγγαρία και στις άλλες σοσιαλιστικές χώρες δέν έγινε τό ίδιο. Άποτέλεσμα του κρατικού ενδιαφέροντος και της υποστήριξης—και φυσικά και της θέλησης των ίδιων των προσφύγων μας—είναι ο μεγάλος άριθμός των τεχνικών και ειδικευμένων εργατών και ακόμα και των έπιστημόνων Ελλήνων, που άποτελούν ένα πολύτιμο εθνικό κεφάλαιο που θά μπορούσε πολλά να προσφέρει στην πατρίδα του, αν την άπόφαση για την έπιστροφή του στην Ελλάδα δέν την έπαιρναν οι διάφοροι Άποστολάκοι.

ΤΟ ΒΟΥΛΕΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ Γ. ΛΑΜΠΡΑΚΗ

Στις 7 του Φλεβάρη τό Συμβούλιο Έφετών επικύρωσε τό βούλευμα του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών της Θεσσαλονίκης για τή δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη και τ' άλλα εγκλήματα στις 22 του Μάη 1963.

Με τό βούλευμα τό Συμβούλιο Έφετών (μαζί με τον Καπελώνη, Γιουμά, Γκοτζαμάνη, Έμμανουηλίδη κ.λ.π.), παραπέμπει τον άνευθύνο άρχοντα της Βόρειας Ελλάδας Μήτσου και τόυς άξιωματικούς χωροφυλακής, Καμοντσή, Δόλκα, Λιμαντόπουλο, Σέττα και Παπατριανταφύλλο, για «παράβαση καθήκοντος».

Τό Συμβούλιο άπόρριψε σάν άράσιμους τις έρωσεις του εισαγγελέα Στυλιανού Μπούτη (που ζητούσε να παραπεμφθούν ό Μήτσου κ.λ.π. σάν συνεργό και για κατάχρηση έξουσίας σε βαθμό κακοργήματος) και τήν πρόταση του εισαγγελέα Έφετών κ. Δελαπόρτα, που ζητούσε επίσης να παραπεμφθούν οι Μήτσου κ.λ.π. σε βαθμό κακοργήματος.

**ΕΣΠΑΣΑΝ ΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΑ
ΤΗΣ ΔΝΑ ΤΟΥ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ**

Οι νεοφασίστες ξαναχτύπησαν στην πατρίδα. Στόχος τους τά γραφεία της Δ. Ν. Λαμπράκη στο Κερατσίνι. Τό γεγονός προκάλεσε έκπληξη και όργη σ' ολόκληρο τον Πειραιά. Η Ε. Π. της Ε.Λ.Α. τό Δ. Σ. Κερατσινίου και τό Κ. Σ. της Δ. Ν. Λαμπράκη με άνακοινώσεις τους καλούν τό λαό να έντείνει την επαγρύπνησή του και αξιώνουν την παραδειγματική τιμωρία των όρστών. Αναγνωρίστηκαν απ' τόυς πολίτες και πιάστηκαν από την άσκηση 3 τραμπούκοι της ΕΡΕ.



Τό «Λούνα-9» μετέφερε στή Σελήνη δύο θυρεούς με τά εμβλήματα τής ΕΣΣΔ. Ο ένας έχει σχήμα πενταέδρου και ό άλλος είναι μικρή τριγωνική κόκκινη σημαία με τά εμβλήματα τής ΕΣΣΔ. Στή φωτογραφία οι δύο θυρεοί πού μεταφέρθηκαν στή Σελήνη.

ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ ΟΙ ΣΟΒΙΕΤΙΚΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΤΗΣΗ ΤΟΥ «ΛΟΥΝΑ-9»

Όπως γράψαμε ήδη, τό σοβιετικό διαστημόπλοιο—κοσμικός σταθμός «Λούνα-9», αφού μετάδωσε πολύτιμα στοιχεία από τή Σελήνη, έπαυε νά λειτουργεί. Ο παγκόσμιος τύπος έξακολουθεί νά ασχολείται με τήν σημασία τών στοιχείων αυτών—στοιχείων πού αποτελούν ανεκτίμητη κατάκτηση του ανθρώπου και παρέχουν τήν ασφαλή βάση για τήν συνέχιση τής μεγάλης προσπάθειάς του—νά φτάσει στή Σελήνη.

Τήν Πέμπτη έγινε στή Μόσχα, στο Μέγαρο τών Έπιστημών, συγκέντρωση σοβιετικών και ξένων δημοσιογράφων στους οποίους έγιναν ανακοινώσεις σχετικά με τά πρώτα πορίσματα από τή μελέτη τών στοιχείων του «Λούνα-9». Τίς ανακοινώσεις έκαναν ο πρόεδρος τής Ακαδημίας επιστημών τής Σοβιετικής Ένωσης, μαζί με διάσημους επιστήμονες, οι όποιοι και απάντησαν στα άπειρα ερωτήματα τών δημοσιογράφων.

καί τέτοια στοιχεία, αν υπήρχε τό παχύ αυτό στρώμα τής σκόνης, γιατί θά είχε «ορυφητεί» μέσα σε αυτό. Ο καθηγητής Βινογκράτοφ είπε ωστόσο πώς δέν αποκλείεται στους πρόποδες τών βουνών νά υπάρχουν πραγματικά τέτοιο στρώμα σκόνης. Τά ζητήματα αυτά μένουν νά ξεκαθαριστούν από τήν παραπέρα μελέτη τών σημερινών στοιχείων και από τίς νέες προστάθειες πού θά γίνουν στό μέλλον.

ΤΟ «ΛΟΥΝΑ-9» ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΤΗΚΕ

Έκείνο πού υπήρξε τό μεγάλο ζήτημα στήν συγκέντρωση αυτή τών δημοσιογράφων—και είναι τό μεγάλο ερώτημα για τους Σοβιετικούς επιστήμονες και τους επιστήμονες όλου του κόσμου είναι: ή αλλαγή θέσης του «Λούνα-9» ανάμεσα στή δεύτερη και τήν τρίτη μετάδοση τών εκπομπών του. Πραγματικά οι φωτογραφίες δείχνουν ότι τό «Λούνα-9» άλλαξε θέση μέσα στό διάστημα αυτό. Οι Σοβιετικοί επιστήμονες δέν έχουν φτάσει ακόμα σε οριστικά συμπεράσματα σχετικά με τίς αιτίες τής αλλαγής αυτής. Υποθέτουν ωστόσο ότι τρείς πρέπει νά είναι οι αιτίες αυτές: 1. Ίδιομορφία τής σύστασης του εδάφους τής Σελήνης, έτσι πού τό «Λούνα-9» όπως ήταν καθισμένο, νά «πλάγιασε» ή νά «βουλιαξε» ή νά μετακινήθηκε μαζί με τό έδαφος ή πάνω στο έδαφος. 2. Τό «Λούνα-9» δέν ήταν σταθερά καθισμένο και γι' αυτό μετακινήθηκε χωρίς αυτό νά έχει σχέση με τό έδαφος τής Σελήνης. 3. Η μετακίνηση—μετατόπιση προήλθε από τίς τεράστιες μεταβολές θερμοκρασίας πού επικρατούν στή Σελήνη από μέρα σε νύχτα. Οι μεταβολές αυτές επιδρώντας πάνω στις εγκαταστάσεις του «Λούνα-9» «σάλεψαν» όλο τό σκάφος του. Έννοείται, ότι και αν ή αιτία της παραμένει ανεξεκρίβωτη, ή μετατόπιση αυτή του «Λούνα-9», από τήν άποψη τών στοιχείων πού μεταβίβασε στή γή, υπήρξε ωφελιμότητα, κυρίως γιατί με αυτόν τόν τρόπο έδωσε διαφορετικές φωτογραφίες.

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΣΤΗ ΣΕΛΗΝΗ

Από τά άλλα ερωτήματα τών δημοσιογράφων τό σπουδαιότερο ήταν νά σχετικά με τό πρόγραμμα τών παραπέρα ερευνών στό διάστημα και ειδικά—ειδικότερα, σχετικά με τίς δυνατότητες του ανθρώπου νά φτάσει στή Σελήνη. Ο πρόεδρος τής Ακαδημίας είπε πάνω σ' αυτό ότι ή άποστολή του «Λούνα-9» στή Σελήνη και τό έργο πού επιτέλεσε ήταν κιόλας ένα τεράστιο βήμα προς τήν κατεύθυνση αυτή. Τώρα πιά είναι όλοφάνερο, ότι, όπως έφτασε τό «Λούνα-9» στή Σελήνη και όπως αυτό κατέβηκε όμαλά και

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ

Τήν Πέμπτη, όπως μετέδωσε ο ραδιοφωνικός σταθμός τής Αθήνας, συνήλθε ή κυβερνητική πολιτική επιτροπή και συζήτησε πάνω στο περιεχόμενο τής διακοίνωσης, πού, όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο μας, απηύθυνε ή τουρκική κυβέρνηση στήν ελληνική, σχετικά με τό περιεχόμενο του κοινού ανακοινωθέντος Ελλάδας—Κύπρου. Στή σύσκεψη αυτή, πάρθηκε ομόφωνα απόφαση σ' ότι άφορά τήν ελληνική απάντηση στήν τουρκική διακοίνωση.

Όπως γράφει ο κυπριακός Τύπος, οι τηλεγραφικές απειλές τής Αγκυρας προς τήν Ελλάδα, βρίσκουν τήν αντανάκλασή τους και ανάμεσα στους Τουρκοκύπριους στασιαστές.

Τουρκοκύπρια εφημερίδα απείλησε ότι πολύ σύντομα θά σημειωθούν «σοβαρές εξελίξεις» και θά χειροτερέψει ή κυπριακή κατάσταση. Έπίσης, ή ίδια εφημερίδα εκτόξευσε τήν απειλή ότι θά ανακηρυχθεί τουρκοκυπριακό φεουδαρχικό κράτος, αν ή κυπριακή κυβέρνηση προχωρήσει στήν άξιοποίηση τής απόφασης του ΟΕΕ.

Στήν Ελλάδα οι πολιτικοί κύκλοι εξακολουθούν νά χαρακτηρίζουν τήν τουρκική διακοίνωση σαν «λεονταρισμό έσωτερικής κατανάλωσης». Κανένα στρατιωτικό μέτρο άνακοίνωσε ο Έλληνας ύπουργός τών Έξωτερικών, δέν πάρθηκε απ' άφορή τήν τουρκική διακοίνωση. Όπως τόνιζαν στρατιωτικοί κύκλοι, δέν υπάρχει τέτοιος λόγος, γιατί τό σύστημα επαγούπησης και επιτήρησης τών παραμεθόριων περιοχών λειτουργεί πάνω σε μόνιμη βάση. Έγινε εξάλλου γνωστό χτές ότι ή ελληνική κυβέρνηση διαμαρτυρήθηκε στον ΟΕΕ για τήν παραβίαση δύο φορές του εναέριου ελληνικού χώρου από τουρκικά στρατιωτικά αεροπλάνα.

Ο ειδικός άπεσταλμένος του Γενικού Γραμματέα του ΟΕΕ Μπένετ, πού βρίσκεται από τήν Τετάρτη στή Λευκωσία, πήρε μέρος σε σύσκεψη του αρχιεπίσκοπου Μακάριου, του ύπουργού τών Έξωτερικών τής Κυπριακής Δημοκρατίας Κυπριανού και του αντιπροσώπου του ΟΕΕ στήν Κύπρο. Όπως έγινε γνωστό ο Μπένετ εξέφρασε τήν ικανοποίηση του διεθνούς οργανισμού για τίς καλές προθέσεις τής κυπριακής κυβέρνησης για τήν άποκατάσταση τής ησυχίας σε όλο τό νησί.

στάθηκε εκεί, με τόν ίδιο τρόπο μορσούν νά φτάσουν εκεί και νά κατεβούν διαστημόπλοια επανωμένα με κοσμοναύτες. Άλλά τό πρόβλημα τής άποστολής ανθρώπων στή Σελήνη δέν λύθηκε ακόμα. Μένει ανοιχτό—και άλλοτο ακόμα, είπε ο πρόεδρος τής Ακαδημίας, τό πρόβλημα τής επιστροφής αυτών τών κοσμοναυτών στή γή. Οι δυσκολίες είναι δύο: Πώς θά φύγει τό διαστημόπλοιο από τή Σελήνη και πώς θά μπει στήν άτμόσφαιρα τής γής. Στο πρόγραμμα ερευνών τής Σοβιετικής Ένωσης δέν προβλέπεται για τό χρόνο αυτό εξαπόλυση τέτοιου διαστημόπλοιου πού νά επιστρέψει στή γή.

Οι Σοβιετικοί επιστήμονες δέν παρέλειψαν νά τονίσουν ότι έχουν δίκιο οι δυτικές εφημερίδες, όταν γράφουν ότι ή Σοβιετική Ένωση προηγείται στον τομέα τών ερευνών του διαστήματος. Και όμως, τόνισε, ο πρόεδρος τής Ακαδημίας Έπιστημών, εκείνο πού εμείς θά επιθυμούσαμε δέν είναι ή άμιλλα, αλλά ή συνεργασία. Απαντώντας σε ερώτημα του ανταποκριτή του ογγρικού πρακτορείου, ο πρόεδρος τής Ακαδημίας δήλωσε ότι ή Σοβιετική Ένωση δέν πρόκειται νά έγείρει αξιότιμες κυριότητες για τήν περιοχή τής Σελήνης όπου κατέβηκε τό «Λούνα-9». Η Σοβιετική Ένωση δέν έχει κανένα στρατιωτικό σκοπό με τίς ερευνές της αυτές στή Σελήνη, πολύ περισσότερο μάλλον πού και στή γή προσπαθεί νά επιτύχει τόν άπολιτισμό Τέλος ο πρόεδρος δήλωσε ότι πολύ σύντομα θά δοθούν στή δημοσιότητα όλα τά στοιχεία πού μετέδωσε τό «Λούνα-9».

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ Λ.Δ. ΤΟΥ ΒΙΕΤΝΑΜ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΧΟΝΟΛΟΥΟΥ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΑΜΦΡΕΗ ΣΤΗ ΣΑΪΓΚΟΝ

Καμιά επίσημη αμερικανική ανακοίνωση δέν έγινε σχετικά με τή σύσκεψη τής Χονολουού. Ο παγκόσμιος τύπος δέν έχει καμιά άμφιβολία ότι θέμα τής σύσκεψης αυτής ήταν ή ένταση του πολέμου στο Βιετνάμ και ή επέκτασή του. Και ή αμερικανική κοινή γνώμη επίσης με τόν ίδιο τρόπο βλέπει και εστιάζει τή σύσκεψη αυτή. Καινούργιες διαδηλώσεις έγιναν μπροστά στο Λευκό Οίκο στήν Ουάσιγκτον και ή άνησυχία απλώνεται σε όλη τή χώρα. Όπως έγραψε ο γνωστός Αμερικανός δημοσιολόγος Άλμπαν, ο αμερικανικός λαός έχει τήν απαίτηση νά πληροφορηθεί τι αποφάσισαν εκεί για τήν τύχη του—γιατί τελικά για τήν τύχη του πρόκειται.

Στό μεταξύ—και ενώ οι αμερικανικοί αεροπορικοί βομβαρδισμοί στή Λ. Δ. του Βιετνάμ συνεχίζονται και ανάμεσα στους στόχους τών τελευταίων ημερών ήταν και ένα σχολείο—στή Σαϊγκόν, για τους ίδιους έντελώς άγνωστους λόγους έφτασε ο αντιπρόεδρος τών ΕΠΑ Χάμφρη. Έννοείται ότι τά μέτρα άσφαλείας πού είχαν παρθεί κατά τήν άφιξή του αποτέλεσαν ολοκληρωτή στρατιωτική επιχείρηση.

Τό ύπουργείο τών Έξωτερικών τής Λ. Δ. του Βιετνάμ εξέδωσε ανακοίνωση στήν όποια σχολιάζει τή σύσκεψη αυτή τής Χονολουού. Τονίζει σ' αυτήν ότι ο πρόεδρος Τζόνσον έκανε εκεί νέα προσπάθεια

για νά ισχυροποιήσει και σταθεροποιήσει τά άνδρείκλα του τής Σαϊγκόν και τό καθεστώς του. Άνάλαβε πάλι «υποχρεώσεις» απέναντι τους, υποχρεώσεις τίς όποιες θέλει νά χρησιμοποιεί σαν πρόσχημα για τήν όμύ αμερικανική ιμπεριαλιστική επέμβαση στο Βιετνάμ, υποχρεώσεις όμως πού καθόλου δέν απαλλάσσουν τής ΕΠΑ από τίς διεθνείς υποχρεώσεις πού ανέλαβαν, ύπογράφοντας τή συνθήκη τής Γενεύης για τό Βιετνάμ και τήν Ινδοκίνα.

Στήν ανακοίνωση καλείται πάλι ή κυβέρνηση τών ΕΠΑ νά αναγνωρίσει τά τέσσερα σημεία του προγράμματος ειρήνευσης τής κυβέρνησης τής Λ. Δ. του Βιετνάμ για νά σταματήσει ο πόλεμος. Τά σχέδια έντασης και επέκτασης του πολέμου πού ο πρόεδρος Τζόνσον και οι Αμερικανοί στρατηγοί επέξεργάστηκαν στήν Χονολουού—τονίζεται σε συνέχεια στήν ανακοίνωση—βρίσκουν τό λαό του Βιετνάμ άποφασισμένο νά συνεχίσει τόν άγώνα του, υπερασπίζοντας τά δικαιώματα τής ζωής και τής άνεξαρτησίας του, όσες θυσίες και αν πρέπει νά ύποστεί γι' αυτό.

Με τήν ανακοίνωση καλούνται πάλι οι κυβερνήσεις τών φελλειρητικών χωρών και οι λαοί όλου του κόσμου νά έντείνουν τόν άγώνα τους για νά σταματήσουν τό χέρι τών Αμερικάνων επιδρομέων.

ΜΑΡΤΥΡΙΚΟ - ΘΥΜΑ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΥ ΝΕΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΟΜΙΝΙΚΟ

Στόν Άγιο Δομίνικο, τή μικρή χώρα πού μορσούρησε από τίς επεμβάσεις του αμερικανικού ιμπεριαλισμού, ή κατάσταση περιήλθε πάλι σε μεγάλη οδύνη και πολλές ανθρώπινες ύπάρξεις χάθηκαν πάλι στις νέες συγκρούσεις πού έγιναν αυτή τή βδομάδα: Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός δέν έννοιε νά αφήσει τή χώρα αυτή νά προχωρήσει μόνη της στο δρόμο μιας ειρηνικής δημοκρατικής εξέλιξης.

Οι νέες συγκρούσεις σημειώθηκαν τήν περασμένη Τετάρτη, όταν διαδηλωτές φοιτητές στήν πρωτεύουσα τής χώρας, δέχτηκαν άγρια επίθεση τής άστυνομίας: στις συγκρούσεις αυτές σκοτώθηκαν ένας φοιτητής και ένας άστυνομικός. Ο αριθμός τών τραυματιών είναι μεγάλος. Οι φοιτητές διαδήλωσαν, ζητώντας νά μην περιοριστούν τά κινήματα τής κρατικής ένίσχυσης στό πανεπιστήμιο. Ύστερα όμως από τήν άγρια—και άπρόκλητη—αυτή επέμβαση τής άστυνομίας, μεγάλα πλήθη λαού κατέβηκαν στους δρόμους και ή διαδήλωση πήρε καθαρα πολιτικό—αντιαμερικανικό χαρακτήρα: Οι διαδηλωτές έκαναν

τήν αμερικανική σημαία και σε διάφορα σημεία τής πόλης άρρισαν πάλι νά σηκώνουν τά όδοφράγματα τής ηρωϊκής αντίστασης του μικρού και ηρωϊκού αυτού λαού. Έκαναν διπλωματικά αυτοκίνητα, άπάντησαν με τά όπλα στις επιθέσεις τών άστυνομικών και έγιναν από αυτούς τόν έπισσαν και τόν έδεσαν. Ένας άλλος σκοτώθηκε στις συγκρούσεις πού έγιναν. Συνολικά από τίς συγκρούσεις αυτές σκοτώθηκαν 14 άτομα από τά όποια τρείς άστυνομικοί.

Τό ίδιο βράδι έγινε νέα επέμβαση τών δυνάμεων τής παναμερικανικής ένωσης πού εξακολουθούν νά βρίσκονται στόν Άγιο Δομίνικο, για νά επιβάλουν τάχα τήν τάξη και νά εξασφαλίσουν τή δημοκρατική εξέλιξη. Σε όλη τήν πόλη, στή διάρκεια τής νύχτας, ακούγονταν πυροβολισμοί και τήν Πέμπτη ή τάξη δέν είχε άποκατασταθεί ακόμα στήν πρωτεύουσα. Ο άναβρασμός επέκτάθηκε σε όλη τή χώρα και ο πρόεδρος Γκοντσέ, αναγκάστηκε νά άντικαταστήσει τόν άρχηγό τής άστυνομίας και νά δηλώσει ότι θά διεξαχθούν άσπληρες ανακρισεις.

Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

Για τρίτη βδομάδα συνεχίστηκε στήν Ιταλία ή κυβερνητική και πολιτική κρίση. Ο πρόεδρος Σαραγκάτ συνέχισε τίς συνομιλίες του με τους άρχηγούς τών κομμάτων, αλλά δέν υπήρχε καμιά ένδειξη ότι έφτασε σε κάποιο άποτέλεσμα. Οι αντιθέσεις τών κομμάτων του κυβερνητικού συνασπισμού δέν είναι μόνο και δέν είναι κυρίως πολιτικού χαρακτήρα, αλλά στο μεγαλύτερο μέρος τους είναι προσωπικού χαρακτήρα. Η Ιταλική κοινή γνώμη με μεγάλη άγανάχτηση δέχεται τίς άποκαλύψεις για τους «σκυλοκανγάδες» ενός βαθιά διεφθαρμένου πολιτικού κόσμου πού μαλώνει για τό μοίρασμα τής έξουσίας.

“ΚΟΣΜΟΣ 107”

Στή Σοβιετική Ένωση εξαπολύθηκε τήν Πέμπτη με επιτυχία ο τεχνικός δορυφόρος «Κόσμος—107». Οι εγκαταστάσεις του λειτουργούσαν άφωγα και ή πτήση του συνεχίζεται κανονικά.

ΜΕ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

—Σε δηλώσεις πού έκανε σε αϊγυπτιακό περιοδικό ο πρωθυπουργός τής Κούβας Φιντέλ Κάστρο, τονίζει ότι ή επίδραση πού είχε ή αϊγυπτιακή επανάσταση στήν Αφρική, είναι ίδια με τήν επίδραση πού είχε ή επανάσταση τής Κούβας σε όλη τήν Λατινική Αμερική. Είπε επίσης ότι στή δεύτερη τριηπειρωτική διάσκεψη τών λαών Ασίας, Αφρικής και Λατινικής Αμερικής, πού θά γίνει στό Κάιρο, θά βρίσκεται ο ίδιος επικεφαλής τής κουβανέζικης αντιπροσωπείας.

—Τήν Πέμπτη άρχισε τό συνέδριο τού ινδικού (κυβερνητικού) κόμματος του Έθνικού Κογκρέσου. Η πρωθυπουργός Ίνδρα Γκάντι, μιλώντας για τή συμφωνία τής Τασκένδης, είπε ότι τό Κόμμα και ή κυβέρνηση θά τήν τηρήσουν πιστά. Σε καμιά περίπτωση όμως ή κυβέρνηση τής Ινδίας δέν πρόκειται νά έκχωρήσει τό Κασμίρ.

Студентски демонстрации во Атина

На 1 февруари одново меѓу полицијата и атинските студенти стана ракопашно столкунување, во коешто беа ранети над 50 студенти и двама полицаи. Полицијата се намеша, кога повеќе од 3500 студенти, собрани на митинг во универзитетот, се обидија да проведат антиправителствена демонстрација, вопреки забраната на министерот на внатрешните работи.

Раководствата на студентските друштва во Атина решија да организират тридневен штрајк во знак на протест „против потапчувањето на демократијата и цензурата врз искуството“. 1 февруари беше првиот ден на штрајкот. Полицијата блокира два факултети и попречи на околу 1500 студенти да одат на општо студентско собрание.

Кога кон два часот след ручек околу 3500 студенти решија

вопреки правителствената забрана за излезат на демонстрација по улиците на градот, силни полициски части ги нападнаа првите колони пред влезовите на универзитетот. Студентите носеа плакати со лозунги „Долу теророт“, „Демократијата ќе победи“, „Искоренете го мракобесието против искуството“, „Фашизмот нема да мине“.

Карактерно за неодамнешните студентски антиправителствени протести е, дека во нив учествуваа и водачите на десните организации во атинскиот универзитет. Собранието на 1 февруари беше проведено совместно. И раководителите на десните студентски организации се против цензурата, наложена врз музиката на известниот грчки композитор Микис Теодоракис, коешто особено ги полнува грчките студенти.

Местото на прилунувањето

„Луна-9“ кацна на такво место на Луната, коешто е удобно за прилунување и собирање на научна информација. Той реон представува открита за наблуденја рамнина, макар што во зоната на кацанјето има и хлмови, и кратери. По на југ се намерва големото светло петно на кратерот Райнер. Досега научниците не знаат што е тоа.

Сега при полнолунието местото на кацанјето на „Луна-9“ може да се види вечер со обичен бинокл. Неговиот географски ориентир—Океанот на бурите—беше една од првите детали на релефот, откри-

ти врз Луната. Тоа е најголемата лунска падина, која получила названието си изгледува во противположност на Тихиот океан на Земјата.

Меѓупланетната станица се прилуну близу до два кратери. Едениот од нив, кратерот Марии, е наречен во чест на германскиот астроном, известен со наблуденјата си врз новата звезда на Кеплер. Той е мал по размери. Другиот—кратерот Райнер—е наречен на името на известниот математик од 17—от век. Диаметарот му е малку помал од диаметарот на првиот—околу 32 клм.

Голема семејствена радост

Дниве бевме на посета при семејството на нашиот сонародник и пријател Коста Поповски.

—Многу сум радостен, што след 18 години я имав среќата да го видам брат ми—ни каза Коста, след како разговорот ни премина на семејствени проблеми.—Преди малку време той беше дојден од Грција на посета. Младичи бевме, кога

се разделивме, а сега, еве, и двамата сме семејствени луѓе. Многу ми е жал, што треба пак да се поделиме. Той ќе си отиде обратно во селото, а ние ќе си останеме со силната желба да се врнеме во Родината.

Во продолжение на разговорот ни Поповски ни раскажа, дека брат му останал многу задоволен од гостоприемството, многу му допадна животот во Унгарија, убавините на унгарската столица, битот на нашите политемигранти.

Коста Поповски работи во будапештанската фабрика за облекло „Први мај“. Квалифициран работник—шивач, той допринесува многу за повишување производителноста на трудот и подобрувањето на квалитетот на продуктите. Дниве директорот на фабриката со посебно писмо, адресирано на Коста, му благодаруваша за социјалистичкиот однос кон трудот и со посебна повелба го удостои со високото трудово назвање „Работник одличник“ и вонредно покачување на заплатата му.

—Сум наполно срекен—вели Коста.—Се сретнав со родниот си брат, коешто беше голем настан во семејствениот ни живот, а сега, еве, сум притежател и на високото трудово одлично „Работник одличник“. Месечната ми заплата е над 2500 форинта. Жена ми исто работи и получува добра заплата. Месечниот доход е доволно висок, за да живеаме безгрижно и среќно. Мислам, дека новата стопанска реформа, којашто сега постепено се воведува и во нашето претпријатие, ќе биде многу резултатна. Сега и кај нас, во фабриката „Први мај“, лозунгот „Произведувай повеќе, покачествено, поефтино, за да живееш подобро!“ намерува полно одобрение од страна на работниците, коишто се лично заинтересувани од непрекидното увеличување и подобрување на производството. Воведувањето на тој нов лозунг и во нашата фабрика ќе содействува за понатамошното утврдување и раширување на новиот социјалистички однос кон трудот, општествената сопственост и колективот.

Голема радост на семејството Поповски ја споделивме и ние, пријателите и сонародниците на Коста. Д. К.

Во Народна република Унгарија

РЕФОРМА НА СТОПАНСКОТО РАКОВОДСТВО

Дискусијата и опсудувањето на предложените начини и форми за проведвање на новата стопанска система станале во Унгарија сенародно дело. На состоениот во минатата година Ноемврски пленум на ЦК на УСРП вниманието на општественоста било одново насочено кон најважните прашања на стопанската дејност. Партијата оддава големо значење на таа дискусија, ја раководи и води борба за технички прогрес, за решително повишување ефективност на социјалистичкото производство, откривањето и полното исползување на преимуществата на економската система на социјализмот.

Во што се состои неопходноста од реформиранје на стопанското раководство во НР Унгарија?

Длабоките промени, коишто се извршија през изминатите две десетилетия во целиот општествен и стопански живот во Унгарија доведоа до нови соодноси во економијата, до огромен развиток на производствените сили. Се измени структурата на промишленоста, се изменува обликот на селското стопанство, расте благосостојбата на трудбениците. УСРП и унгарското правителство сметаат за свој долг и се стремат заедно со увеличување на производството да продолжат да се подобрува животниот стандард на трудбениците.

Досегашната система на планирање и раководство на народното стопанство изигра важна улога за стопанскиот и културниот развиток на НР Унгарија. Но денес таа се јавува веќе пречка и не може да одговори на нараснатите барања за полно раскривање и исползување на огромните можности и преимущества на социјалистичкото производство, како и за полно разгрнување на творечката активност на трудбениците.

Целта на реформата на стопанското раководство што сега се готви е да се осигури побрз и поефективен развиток на производствени сили, да се повишува производителноста на трудот и врз таа основа да се умножуваат општествените блага, се пополно да се задоволуваат потребностите на трудбениците и да се издигне животниот стандард на народот.

Сегашната степен на развиток налага лозунгот „Произведувай повеќе, за да живееш подобро!“ да се видоизмени и обогати—„Произведувай по-

веќе, покачествено, поефтино, тогаш ќе живееш подобро!“. Денес унгарскиот граѓанин треба не само политички, но и економски лично да се чувствува задолжен и одговорен пред општеството, лично заинтересуван од непрекидното увеличување и подобрување на производството. Тоа ќе содействува за понатамошното утврдување и раширување на новиот социјалистички однос кон трудот, општествената сопственост и колективот.

Една од најглавните црти на реформата на планирањето и стопанското раководство е уште поефективното прилаганје на законот за стојноста што дејствува и во социјалистичкото стопанство. Усовершенствувањето на системата на цените и ценообразувањето ќе осигурува можност за поголема гавкавост при определување на цените.

Новата стопанска система осигурува добра координација меѓу одделните гранки на унгарското народно стопанство и води до увеличување експортните можности на страната, создава услови за убрзување на техничкиот прогрес, за порационално исползување на материјалните, трудовите и финансните ресурси, за повишување производителноста на трудот и ефективност на економијата.

Во НР Унгарија при подготовката и проведвање реформата на стопанското раководство се земаат под внимание сегашната економска положба на страната и можностите на меѓународното социјалистичко разделение на трудот.

Првиот голем етап од подготовката на стопанската ре-

форма е завршен. ЦК на УСРП ги опсуди предлозите за подобрување методите на сегашното стопанско раководство, а сега тие предлози се подложени на широка дискусија во страната. Покасно тие ќе бидат претставени пред Унгарското национално собрание. Решителните стапки по практичкото воведување на реформите ќе бидат направени одвај през 1967—1968 гг.

Деловит потход кон разрешување задачите на социјалистичкото строителство, кон проблемите на економијата; конкретно опсудување на новите задачи во врска со стопанската система што се подготвува; открита и конструктивна критика на недостатоците—тоа е карактерно денес за животот на партиските организации, различните економски институти и учрежденија, претпријатијата и другите стопански единици во НР Унгарија.

Резултатна работа во тој однос проведоа на пример комунистите во Унгарското корабостроително и краново претпријатие, во горивната и електроенергетична промишленост, во железопатниот транспорт. Резултатот од таа работа беше сократувањето на административниот апарат, обединување на некои должности, опростување на деловодството. Оптитот покажува, дека сето тоа придонесува голема полза. Во хемискиот завод „Хунгарија“ комисиите за технички развиток, создадени по иницијатива на комунистите, помогнаа за внедрвање стопански контрол во цеховите, за намервањето на најрезултатни форми во организиранјето на трудот.

V.C.

Опасни ли се „изгубените“, американски јадрени бомби?

По податоци на западната преса, изгубените две јадрени бомби имаат моќност по 10 мегатона. Тоа значи, дека при експлозијата на секоја од нив се ослободува енергија, рамна на енергијата на 10 милиони тона тротил.

Експлозијата на тие сврхмоќни термоядрени бомби во случајот е избегната. Но нивното барање продолжува усилно главно по две причини: прво, тие претставуваат опасност за населението дури и ако не се разбиле при паѓањето, и, второ, устройството на такви сврхмоќни термоядре-

ни боеприпаси представува воена тајна.

Макар и невзривени или разрушени при паѓањето, јадрените бомби се опасни за живи организми—луѓе и животни, поради тоа, што нивниот јадрен заряд се состои од радиоактивни вешества.

Сврхмоќните термоядрени боеприпаси освен термоядрен заряд содржуваат големо количество уран и плутониум, а е возможно и торниум. Тие се алфа—активни вешества со многу големи периоди на полураспаѓање. Но се опасни, особено плутониумот, при по-

паѓањето им во организмот, макар и во минимални количества. Плутониумот се задржува во коските и вследство продолжителното дејство на алфа—частиците може да предизвика сериозни пораженија на организмот. Уранот предизвикува поражение најевеќе во бубреците, но не како радиоактивно, а како отровно вешество (има аналогично дејство на оловото).

Содржината на тие вешества во јадрени боеприпаси со 10 мт моќност е голема особено на уранот—не помалку од половина, а може и тон и

Избор на професија

През последните седмици во сите осмолетки на Будапешт и унгарската провинција се организираат собранија, придружувани со изложби и филмски прожектирања. Учители, родители и ученици ги опсудуваат впрпросите и можностите во врска со натамошното следвање на осмоласниците, за избирање на професија. Над 3 илјади професии се предлагаат на осмоласниците, освен тоа и неколку вида средно—образователни училишта, коишто даваат можност за универзитетско следвање.

Со цел учениците да изберат најсреќно својата идна професија разни стручњаци, научници и учители држат во осмолетките лекции, ги советуваат родителите и учениците во однос изборот на професијата, им покажуваат начини и форми за натамошно следвање.

През сегашната учебна година многу деца на наши сонародници го завршуваат основното си образование и пред нив стои впрпросот, каква професија да си изберат, во која средна школа да се запишат. Многу од нив желеат да дипломираат во универзитет или друг вид више учреждение. Тие се запишаа во разни гимназии и техникуми. Но, поголемиот број од нив желеат да завршат некаква стручна школа, да получат удостоверение на квалифициран работник. Каква професија да си изберат?

Во осмиот квартал на столицата работи осмолетката „Петар Вайда“. Тука, заедно со неколку унгарчини, следа и нашата ученичка Василка Дзундзурова. Израснала во Унгарија, таа одлично го владее унгарскиот јазик, а е и одлична ученичка. Сега е во 8—и клас. Каква професија да си избере? Самата таа веќе решила: сака да стане економист. Родителите ѝ решија да ја запишат во стопански техникум. Ќе ја примат ли? Ќе успеат ли приемните ѝ испити?

—Многу сакам да следам во универзитетот „К.Маркс“, да дипломирам. Сега најголемата ми желба е одлично да ја завршам осмолетката, да постапам во техникумот, после... после ќе се стремам прилежно да учам, за да можам успешно да го завршам и средното си образование.

Василка Дзундзурова е сознательна пионерка. Активно учествува во пројавите на пионерската организација, а желеа да стане комсомолка. Пројавите на КИС многу ја привлекуваат.

Сигурни сме, дека двете големи желби на Василка на времето си ќе бидат остварени, а сега ѝ пожелуваме многу успеси во разрешувањето на задачите што ѝ наложуваат учителите и учителките од осмолетката „Петар Вайда“.

P. Миљановски

повеќе. Така што јавна е опасноста, којашто изгубените термоядрени бомби кријат во себе си за населението и животните.

Сериозна опасност го заплашува населението на тие страни, над чии територии кружат американски бомбардировачи на бордот со сврхмоќни термоядрени бомби. Експлозијата им не е исклучена, така како самолетите извршуваат бойни полети со јадрените бомби. Само една таква бомба може да го разруше и преврне во пепелиште и најкрупниот населен пункт и да предизвика смртоносно зарезување на местноста со радиоактивни вешества на десетки илјади квадратни километра.

НЕДЕЛНА БИТОЛА

Битола во недела е отворена од сите страни.

Животот почнува на корзото и — тука завршува.

Тоа е традиција, а лугњето овде се среќава поради тоа.

Доаѓате во овој град, недела е, се чувствувае збунети.

Железничката станица ве дочекува и малку потоа ве упатува на корзото.

На свој начин корзото се протегнува до Самуиловата улица и го опфаќа модернизираниот, ориентално македонски предел што е спомнуван и пред сто години.

Овде е деловна Битола и во излозите читате:

— Имате попуст ако купувате со девизи!

— Одлично шие Миле Балтако!

Велат, дека градот живеел подинамично пред пет години. Тогаш се граделе

фабрики, на културата повеќе ѝ се давало, но, тоа се стари приказни.

Секогаш минатото време создава меланхолија и лугњето ги прави нежни како деца.

Но, Битола во неделите и сега е жива, исполнета со посебен старограѓански дух што го немаат другите македонски градови...

Неделна Битола е карактеристична. Пазарот завршува доста рано, додека берберниците работаат до пладне.

Пред пладне рестораните речиси се службени, а во нив се одмара битолската интелигенција.

Практично, овие лугње се постојани гости на рестораните, по традиција.

Меѓутоа, во недела посвечено ги посматраат младите девојки низ прозорците.

Битолските убавици се познати надалеку: не само по народните песни, туку практично—нашите иселеници од странство најчесто во Битола бараат—причина за брак...

Вечерта во неделна Битола почнува доста рано.

На малиот плоштад пред театарот првин се собираат мали групи.

Потоа улицата се преполнува и тоа веќе е — корзо.

Овој јужен град е привлечен за младите, меѓутоа, неделното корзо е шарено.

Се интересираат кај еден шетајќи и тој рече:

— Се зависи од ветерот и времето!—А потоа додаде: напролет корзото трае до полноќ!

Неделна Битола е најчиста. Хотелите се доста празни, бидејќи градот е далеку од меѓународните врски и прометот, а од селата во недела не доаѓа никој.

Типична градска атмосфера се чувствува и во паркот, и во малите тексашки бифини, и во малиот театар со фарси.

Пред кината турканици, зашто во недела овде се бара акции, витештво и разонода.

Сите тие весели лугње се работници и интелектуалци.

Земјоделци нема, освен некои што произведуваат тутун под Дулијата.

Прашав еден шетајќи и тој ми рече:

— Работам во фабриката за фрижидери.

Порано не добивав цела заработувачка, но сега—добро е! По реформата отказ не ми дадоа!

Во недела битолските машини мируваат.

Градот е тивок, а неговите улици ги исполнуваат ученици.

Полни се слаткарниците, посетена е продавницата со најубаво кисело млеко, шумно е само корзото.

Одвреме—навреме немир создаваат автомобилите на Брза помошт и Противпожарното друштво, бидејќи лугњето се нежни и понекогаш се разболуваат, а куките се трошни, зашто Битола е стара...

Б.П.

Зборник "Собеседник,"

Во Москва започва да излегува ново литературно издание—зборникот „Собеседник“. Како се истаква во соопштението на издателство „Советская Россия“, чие дело ќе биде тој, зборникот е предначинен за читање во работничките семејства. Од неговите страници писатели, научници, журналисти, лугње од различни професии ќе водат со читателите разговори на актуални теми од областа на науката, техниката, моралот, битот, културата...

ГОЛЕМ ЧЕКОР НАПРЕД

През минатата година продукцијата од сите гранки на материалното производство во Советскиот союз се увеличи со 7 на сто, националниот доход—со 6, продукцијата на целата промишленост—со 8,6, на селското стопанство—со 1, печалбата општо во народното стопанство—со 7 на сто.

За седум години промишленото производство во СССР се увеличи со 84 вместо предвидените 80 на сто.

През 1965 година 500 големи промишлени претпријатия влегоа во стројот.

Увеличени се заплатите на 20 милиони души.

През 1965 година повеќе од 10 милиони души ги подобрија жилишните си услови.

2.000.000 АБОНАТИ

Во Полша се регистрирани 2.000.000 телевизиски абонати. За неполни две години нивниот број се увеличил два пати.

По бројот на телевизорите Полша заема трето место сред социјалистичките страни (ГДР—130 телевизори на 1000 жители; Чехословација—113 и Полша—69 на 1000 жители).

Рускиот јазик во западните страни

Западногерманскиот весник „Дойче фолксцајтунг“ публикувал статия, посветена на изучувањето на руски јазик во страните од Западот. „Рускиот јазик оддамна ги префрли границите на својата родина“—се кажува во статията. Весникот констатира, дека бројот на лугњето на Запад, коишто желаат да го изучуваат, секоја година се увеличува. Весникот дава интересни примери. Во САД след 1957 година (времето на пушканњето на првиот искусствен спатник на Земјата) бројот на училиштата, во коишто се преподава руски јазик, се увеличи повеќе од пет пати. Голем интерес кон него појавуваат студентите од универзитетите и други учебни заведения.

Руски јазик се преподава

СОВРЕМЕНА ТЕХНИКА

Начини за прелетанье од Земјата до Луната

На 3 февруари во 21 часот 45 минути 30 секунди московско време автоматичната станица „Луна—9“, истрелана на 31 јануари, изврши меко кацање на површината на Луната во реонот на Океанот на бурните, западно од кратерите Райнер и Марий.

Успехите, постигнати од советските лугње во развитокот на космонавтиката, се реално свидетелство за разрешувањето на многу кардинални проблеми, што го приближуваат времето на полет до Луната.

Да разгледаме некои од нив.

Преди се за начините за прелетанье од Земјата до Луната. Космичкиот кораб може да биде изведен на лунското трасе непосредно од Земјата. За тоа ќе биде неопходна извонредно моќна ракета—носител, способна да даде втора космичка брзина на огромниот полезен товар, којшто вклучува самиот космички кораб со средствата за осигурување животот и работата на космонавтите, а исто со средства за враќање на екипажот на Земјата со кораби или со еден од неговите сектори.

Вториот начин е полет кон Луната од орбита околу Земјата. Во минијатур тој беше демонстриран од автоматичките меѓупланетни станици „Луна“. Тие сите започваа својот пат од бордот на тежок искусствен спатник на Земјата. При полет на кораб со екипаж до Луната тој начин е интересен со тоа, дека ракети—носители со срамнително малка моќност ќе изнесат на орбита околу Земјата на части лунскиот кораб, неговите со-



ПРИЛУНУВАЊЕ. Рисувајќи на космонавот А. Леонов и художникот А. Соколов

руженија, горивото и т.н. На орбита ќе се формира лунската експедиција. Тој изгоден во енергетичен однос начин е напално реален при сегашниот развиток на техниката и космонавтиката.

Третиот начин се одликува од вториот со тоа, дека екипажите за кацање на Луната се подготвуваат во орбита околу Луната. Тој начин е избран на пример од американските научници за проектот на триместниот кораб „Аполон“. Кацањето од околулунска орбита осигурува надежен контакт на апаратот за кацање со основниот кораб, го облеснува враќањето на Земјата. Изведвањето на коработ во орбита околу Луната е возможно со помошта на ракети—носители, за создавањето на коишто веќе работаат инженери во неколку страни.

За лунен рејс ќе биде неопходен многуместен космички кораб, способен да изврши полет од неколку деноноќија. Ќе се наложи коработ да биде снабден со средства за маневрирање што да осигуруваат не само изменење на параметрите на орбитата, корекција на траекторијата, но и зближување и средба на апаратите во Космосот.

За да се осигури животот и работата на космонавтите во орбита и на Луната, ќе се неопходни специјални скафандери.

На здравни теми

Алкохолизмот е враг на човешката среќа

Алкохолизмот е враг на човешкото здравје, а од таму и на општеството, на државата, на устремот на секој човек кон постигање на мечтаната цел. Под каква форма и да се приеме, алкохолот секогаш доведува до отрување на човешкиот организам, на клетките, особено на мозочните.

Во зависност од количеството на погитнатите спиртни напитки во организмот се развиваат различни болестни состојанија. През првиот возбуден стадиум напиеност покажува повишена склоност кон празна разговорливост, привидна веселост и возбуденост, но чекорите му се несигурни. При потешко опивање се идва до вториот стадиум, стадиум на сонливост, којшто се карактеризира со општа потиснатост на двигателната активност, намаление на рефлексите и најпосле испаѓање во сон. Во третиот, наре-

чен наркотичен стадиум, се стига до тешко потискање, коешто наподобува состојание како при упојвачка операција. Во крајниот асвиктичен стадиум може да се парализира дејноста на движењето и срцето и да настани смрт.

Особено лош се последоците од алкохолизмот при хроничното пиянство, коешто се соопроведува со непоправими увредувања на внатрешните органи—црн дроб, храносмилателна и срдечно—садова система, и се стига до разрушавање на најцените оддели на нервната система. Хроничното пиянство води до нарушување на карактерот, воля-

та, моралната устојчивост, го тласка човекот кон престапленнија, я намалува работоспособноста му. Може да се стигне до полно истоштение на железниот апарат на стомакот, којшто да не биде во состојание да произведува солна киселина, пепсин. Црнодробните клетки брзо се увредуваат и нивната филтерпа функција се нарушава. Се растројува образувањето на жлчни пигменти, натрупвањето на гликоген, белточини, витамини и др. Може да се стигне до потешко заболување од црнодробна цирроза.

Централната и периферната нервна система при пиянството исто получуваат сериозни

увредувања, алкохолни полиневрити и др. Многу често поражения се нанесуваат и на човешката психика. Се појавува неударлива возбуда, главоболне, безсоние, налудни мисли, застрашувачки кошмарни виденија и халуцинации, тешки смутувања во паметта, мислењето, помрачено состојание, обиди за убиство и самоубиство и т.н.

Хроничниот алкохолист се разядува од болестни сомнения, ревност, става мрачен, злобен, крајно е егоистичен, без секакви морални и нравствени задршки. Ето зашто алкохолот бавно и подмолно, но сигурно и неизбежно го увредува растачкиот организам, го нарушава неговото правилно и хармонично развитие и фрла сејка врз сегашницата и иднината на човекот. Древногрчкиот философ Аристотел го окачествува пиянството како „доброволно безумие“.

СТИХОВИ ВО АДВОКАТСКА ЧАНТА



Првата државна награда за поезија през 1965 г. во Грција е врачана на поетот Никос Папас. Неговата стихозбирка „Героичниот трендафил“ („Ироико триандафило“) получува првата оценка.

Папас е еден од ярките представители на новогрчката литература. Од 1931 г. до денес тој издаде 13 стихозбирки, кои получиле висока оценка не само во нашата родина, но и во странство.

Најпопуларните му творби во Грција (некои од нив се преведени и во странство) се: „Крвта не невиновните“ („Ема атоон“), „Четиригодишната ноќ“ („Тетрахрони нихта“), „Дневникот на еден варварин“ („Имерологио енос варвару“) и други, коишто се публикувани меѓу 1945 и 1948 година. Тоа се и едни од првите поетични произведения во Грција со сюжет од антифашистката сопротива и граѓанската војна во Грција.

Во стихозбирката „Героичниот трендафил“, којшто ја получи првата државна награда, како се истражува грчката литературна критика, поетот изразува носталгијата по изгубениот рай на детските мечти и полага мащителни усилия за човешки односи во еден бесчовечен свет...

Никос Папас е адвокат по професија и, запрашан преди години од журналистите как ги сочетава двете си противположни призвания, одговори: „Во адвокатската чанта ја носам поезијата, пишам по време на почивката меѓу две судбени дела...“

Никос Папас заедно со сопругата си Буми Рита—Папа, исто талантива поетеса, се и известни преводачи во Грција на тугостранска поезија. Двамата сопрузи се борци за балканско разбирателство и соработка. Тие ги популаризираат балканските литератури во Грција.

ГРЦИЈА